Текст принят Советом Союза
Баптистских церквей Латвии.

г.Рига, апрель 1998 года.

Основы христианской жизни
	   1.  Мы верим, что
Библия (Святое Писание), в её каноническом содержании, это Слово живого Бога и, поэтому, является высочайшим мерилом, авторитетом и нормой в жизни и в учении каждого христианина в отдельности, и церкви в целом.
2.   Мы верим:
В единого, живого и истинного Бога - Творца всего видимого и невидимого, Вечного Отца, Который является всемогущим, вездесущим, всезнающим Духом, Который в Своей любви творит, содержит и управляет всем, и Который открывается в Триединстве: в Отце, Сыне и в Духе Святом.

3.   Мы верим:
Иисусу Христу, как единородному Сыну Бога, Его рождению от Святого Духа, безгрешной жизни, смерти на кресте за наши грехи, воскресению из мёртвых, и вознесению в славу Небесного отца, откуда Он однажды придёт судить живых и мёртвых.
4. Мы верим:
Духу Святому, Который обличает человека о грехе и о правде, пробуждает в человеке осознание греха, работает над рождением человека свыше, наполняет верующих божественной силой, ведёт их по пути прославления Бога, даёт дары Духа Святого и формирует зрелость плодов Духа Святого.
5. Мы верим, что
Бог создал первого человека по Своему подобию, святой и непорочной сущностью, дав ему свободу выбора: быть послушным Ему или нет. Человек избрал быть непослушным Богу, потерял изначальное общение с Ним и стал грешником. Последствия этого выбора присутствуют в людях и сегодня, находясь под праведным судом Бога. Но

  6.   Мы верим, что
Бог в Своей любви желает спасти человека, возложив его грехи на Своего Сына Иисуса Христа и осудив Его вместо человека. Через заместительную смерть Иисуса Христа и через Его воскресенье из умерших, человек может родиться свыше и, таким образом, получить вечную жизнь, которую Бог предлагает ему по Своей милости.
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	  7.   Мы верим
во второе пришествие Иисуса Христа, в воскресение всех умерших и в судный день, когда каждому со своими делами надо будет предстать перед Богом, чтобы, ответив за свою жизнь, войти в жизнь вечную или подвергнуться осуждению.
  1.   Мы считаем, что 

Бог, Творец всего видимого и невидимого, есть Господь всех людей, всех времён и народов. Бог есть Господь всей человеческой истории.
  2.   Мы считаем, что
у каждого человека есть потребность и право лично приближаться к Богу, и делать это без какого-либо посредничества, только через Иисуса Христа, Сына Божия. У грешников есть только один путь, чтобы вернуться к Богу – через крестную смерть и воскресенье Иисуса Христа.
  3.   Мы считаем, что
через покаяние и через осознанное решение верить в жертву Иисуса Христа, через принятие предложения этой жертвы и обязательство в своей жизни не грешить, и следовать учению и  руководству Иисуса Христа, человек рождается свыше, одновременно получая крещение Духом Святым, восстанавливает общение с Богом и становится членом Божией семьи.
  4.   Мы считаем, что
каждый человек, рожденный свыше, должен стать членом поместной церкви. Церковь – это собрание верующих, имеющих цель свидетельствовать, служить и общаться. В церковь могут приниматься только крещёные (погружением в воду) люди.
  5.  Мы считаем, что
крещение, это продолжение события рождения свыше, свидетельство внутренних перемен крещаемого, исповедание Иисуса Христа перед людьми, знак Завета между крещаемым и Богом. Крещение символизирует смерть для греха и мира через признание и покаяние в грехах, и воскресение для новой жизни через рождение свыше.
  6.  Мы считаем, что
Церковь, исполняя повеление Иисуса Христа, совершает Вечерю Господню, как воспоминание о жизни и о страданиях на Голгофе Господа и Спасителя Иисуса Христа. Вечеря Господня, это особое общение верующего с Богом и с другими верующими, во время которого человек противопоставляется неизмеримой любви Бога, исследует себя в свете этой любви и получает силу, обновляющую духовную жизнь. Элементы Вечери Господней - хлеб и вино – символизируют соединение с телом и кровью Иисуса Христа, и подтверждает присутствие Иисуса Христа в Вечере Господней.
7.  Мы считаем, что
у церкви есть право принимать и исключать членов церкви, жизнь церкви определяет только сама церковь через демократически принятые решения, обязательные для всех членов церкви. Церковь сама назначает и выбирает себе священника, в котором уверена, что это Божие призвание в его жизни. Священник соблюдает принятую в церкви и в совместном труде дисциплину служения.
8.  Мы считаем, что
церковь Иисуса Христа в своём вселенском значении, невидимая церковь, включает в себя всех истинных детей Божиих, как на Земле, так и на небесах, как в прошлом, так и в настоящем, из разных народов, рас и конфессий.
9.  Мы считаем, что
во всех отношениях должны быть реализованы принципы свободы совести: каждый человек имеет право определить своё отношение к предлагаемой Богом милости – принять или отвергнуть её. Ни у государственной власти, ни у какой-либо общественной организации, ни у семьи нет никакого права заставлять или запрещать верить Богу. Этот принцип включает в себя и институциональное отделение церкви от государства.
  1.  Мы исповедуем
Иисуса Христа, как своего личного Спасителя и Господа.
  2.  Мы исповедуем
возрастание в духовной жизни и в познании Иисуса Христа, реализуя это в регулярном чтении Библии, в ежедневном приближении к Богу в молитвах, в служении в церкви и вне неё, в подчинении своей жизни Святому Писанию (Библии) и в принятии поучения и наказания от церкви.
  3.  Мы исповедуем
 удаление от каждого греха и зла, христианский образ жизни в ежедневных отношениях с окружающими людьми, свидетельствуя им об Иисусе Христе словом, практической жизнью и социальным служением.
  4.  Мы исповедуем
чистоту семейных отношений, которые основываются на верности в браке одного мужчины и одной женщины, понимая семью, как установление Бога с нормами, определёнными в Новом Завете и предназначенными для всех времён и для всех людей. Крепость семейной жизни основывается на богобоязненности и взаимной любви её членов.
  5.  Мы исповедуем
ежедневный труд каждого человека, как физический, так и духовный, как определённый Богом - Творцом порядок сотворения всех ценностей, также и честную оплату налогов и определённой в Библии десятины.                                          

 6.   Мы исповедуем
воскресенье, как день празднования воскресения Иисуса Христа, воздерживаясь от мирской работы и ежедневных обязанностей, находясь в церковном общении.
7.    Мы исповедуем,
что гомосексуализм, проституция, половые связи до и вне брака являются греховными и противоестественными в человеческих взаимоотношениях и выступаем против их легализации и рекламы. Обязанность семьи и общества заботиться о сохранении дарованной Богом жизни, отвергая аборт, как метод регулирования рождаемости, и самоубийство, как самовольное прерывание жизни.
  8.  Мы исповедуем
полное воздержание от употребления алкоголя и наркотических веществ, от курения, от посещения развратных мест, и мест с азартными играми. Мы исповедуем поиск в культурных явлениях таких ценностей, которые не засоряют душу, но обогащают её направлением к истинной духовности.
  9.  Мы исповедуем,
что гадание, колдовство, спиритизм, гороскопы, экстрасенсы и подобные им явления приводят человека под воздействие и во власть сатанинских сил, и поэтому несовместимы с жизнью и с позицией христианина.
10.  Мы исповедуем
справедливое, демократическое и христианское развитие экономической жизни государства и общества, которое направлено на правовую защиту каждого человека, как высшего творения Бога, чтобы обеспечить каждому работу, средства к существованию, медицинский и социальный уход.
11.  Мы исповедуем
лояльное отношение к Конституции и законам Латвийской Республики, а также личную ответственность при исполнении гражданских обязанностей в государственных учреждениях и на работе.
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