Mārcis Zīverts 
Priekules draudzes sludinātājs
Nepieciešams ar Viņu būt nepārtrauktā kontaktā, attiecībās, draudzībā.
Garīgā disciplīna – kalpošana
Vārds „kalpošana” ir ieņēmis stabilu vietu mūsu leksikā un kļuvis par vienu no garīgās dzīves pamatterminiem. Šo vārdu lieto mācītāji, vadītāji, jaunieši gan apzinoties tā nozīmi, gan neapzinoties. 


Visbiežāk „kalpošanu” mēs saprotam tikai, veicot dažādus pienākumus draudzē vai svētdienas dievkalpojumā. Bet, no otras puses: tā ir ļoti svarīga un nozīmīga lieta, daļa no tā, ko Dievs no mums prasa. Manā dzīvē tas ir ļoti aktuāli, jo es gribu savu mīlestību, sirdi, talantus, enerģiju, radošās spējas, uzticību, resursus un pateicību lietot, kalpojot Dievam. Tas var izdoties, un mēs Dievam sagādājam prieku. Un tas var neizdoties, jo, pašiem nezinot, mēs Dievam sagādājam riebumu. Tas var notikt, ja mēs īsti neapzināmies, kas ir kalpošana un vai Dievs no mums sagaida tieši to, ko darām. 


Kalpošana nav kāda brīvprātīga blakus nodarbošanās, bet nopietns uzdevums, pēc kura izpildes tiks vērtēta mūsu kvalitāte, kāda tā patiesībā ir, sekojot Jēzum Kristum. 
Kol. 4:17: „Bet Arhipam es lieku sacīt: skaties, ka tu izpildītu kalpošanu, kuru saņēmi no Kunga.”
Atkl. 2:19: Tiatiras draudzei Jēzus saka: „Es zinu tavus darbus, tavu mīlestību, tavu ticību un tavu kalpošanu, un tavu pastāvību, un ka tavi pēdējie darbi ir lielāki nekā pirmie.” 
Kristus no mums kādreiz prasīs ne tikai ticību, slavēšanu, dievbijīgus vārdus, taisnīgu rīcību, bet arī kalpošanu. 


Bībelē, lai izteiktu jēdzienu „kalpošana”, tiek lietoti trīs grieķu vārdi: nozīmes!
duleuō – izsaka atkarību no kunga dažādās sociālajās sfērās, kā arī raksturo cilvēka atkarību no Dieva un kalpošanu Viņam;
latreuō – kalpošana Dievam reliģiski kultiskā nozīmē; attiecas uz dievkalpojumu;
diakoneuō – sākotnējā nozīme: apkalpot pie galda; vēlāk: rūpējoties kādam palīdzēt (galvenokārt, runājot par uzturu); beidzot: vispārēji kalpot.

Vecā Derība (VD) runā par kalpošanu Dievam kā Dieva noteikto likumu un kultiskās kārtības ievērošanu. Kāda ir šī kārtība? VD izpratnē kalpošana notiek divos virzienos: 
 
– Dieva likumu, Viņa pavēļu ievērošana;
 
– sociālā kalpošana, žēlsirdība.

Kalpošana Dievam reliģiski kultiskajā nozīmē bija īpašu ļaužu – priesteru – uzdevums. Tātad Dieva noteiktā kārtība Viņa izredzētajai tautai bija Viņa likumu un pavēļu ievērošana un žēlsirdība pret līdzcilvēkiem. Ja mēs esam Viņa kalpi, Dievs grib, lai mēs kalpojam abos šajos virzienos. Jo Dieva pavēles ietver arī: neaizmirst apkārtējos, ievērot viņus. 

5.Moz. 24:19-21: „Kad tu labību pļausi savā tīrumā un aizmirsīsi kūlīti tīrumā, tad tev nebūs atgriezties, lai to paņemtu, bet lai tas paliek svešiniekam, bārenim un atraitnei. Kad tu savu olīvkoku nopurināsi, tad otrreiz zarus nepārmeklē; lai tas paliek svešiniekam, bārenim un atraitnei. Un, kad tu lasīsi ogas savā vīna dārzā, tev nebūs tās vēlreiz lasīt, bet lai tās paliek svešiniekam, bārenim un atraitnei.”
 
5.Moz. 15:7-8: „Kad tavā starpā būs kāds nabags vīrs, viens no taviem tautas brāļiem, kādos tavos vārtos tavā zemē, ko Tas Kungs, tavs Dievs, tev dos, tad neapcietini savu sirdi un neaizslēdz savu roku sava nabaga brāļa priekšā, bet atvērdams atver viņam savu roku un aizdodams aizdod viņam tik, cik viņam vajag trūcībā.” 
      

Arī Jaunā Derība runā par to pašu: Jēk. 1:27: „Tīra un neapgānīta kalpošana Dieva Tēva priekšā ir šī: pieskatīt bāriņus un atraitnes viņu bēdās, sevi no pasaules pasargāt neapgānītu.”
Tātad kalpošana Bībeles izpratnē izpaužas kā:
 
– Dieva likumu ievērošana, tātad, cilvēka garīgā pieaugšana; 
 
– darbošanās draudzē;
 
– diakonija.
Ja mēs godīgi atbildētu sev, vai nav tā, ka esam raduši domāt galvenokārt tikai par otro virzienu: kalpošanu draudzē? Nu, varbūt vēl par trešo: diakoniju. Bet kalpošanas pirmais un svarīgākais uzdevums ir Dieva gribas ievērošana, cilvēka garīgā pieaugšana. 
Saprotiet, cik tas ir nozīmīgi! Dzīvot savu ikdienu tā, kā Dievs to vēlas. Lai tu būtu pārliecināts par to, ko Viņš vēlas caur tevi darīt, ir nepieciešams ar Viņu būt nepārtrauktā kontaktā, attiecībās, draudzībā. Tad tu zināsi, ko Dievs tev uzticējis darīt un kādas ir tavas Dieva dotās dāvanas. Draudze tev var palīdzēt tās atklāt! Kalpošana ir cieši saistīta ar sevis nodošanu Dievam.

Var būt arī Dievam nepatīkama kalpošana, ja tā neiziet no Dievu mīlošās sirds. Ja mūs vada cita motivācija, nevis Dievs. Cita motivācija var būt par nopietnu šķērsli neizpildīt to, ko Dievs no mums sagaida. Mūsu iedomas, mūsu spējas ieguldīt kalpošanā, lai mūs pamana un dod atzinību, mūsu secinājumi, kā kalpot utt. Tad Dievam šodien par mums jāsaka tikpat bargi vārdi, kā Viņš teica Savai izredzētajai tautai Vecās Derības laikā. (Jes.1:11-15)
Latviešu literārās valodas vārdnīca raksta, ka „kalpot“ nozīmē: – būt noderīgam, lietojamam; noderēt, būt piemērotam. Kalpošana dziļākā izpratnē nav tikai diakonijas darbs vai tas, ko darām draudzē, bet sevis nodošana Dievam. Citiem vārdiem sakot – cilvēka garīgā pieaugšana. Bez tās jebkura cita kalpošana ir vienkārši labs darbs, ko var paveikt un bieži paveic arī neticīgi cilvēki. 

Piemēram, dažādas labdarības organizācijas dara vērtīgu darbu, bet tam nav nekāda sakara ar kalpošanu Dievam. Būt labam Dieva kalpam arī nenozīmē padarīt arvien vairāk. Tas nozīmē kļūt arvien derīgākam Viņam.
Tātad, ja gribam būt patiesi Kristus kalpi, tad vispirms ir jādomā par sevis arvien pilnīgāku nodošanu Dievam.
Jes. 1:16–17: „Mazgājieties, šķīstieties, pārtrauciet savus ļaunos darbus Manu acu priekšā! ...mācieties labu darīt, meklējiet taisnību, palīdziet apspiestajiem, stājieties pretī varmācībai, piešķiriet pienācīgo tiesu bāriņiem, aizstāviet atraitni!” – tad jūsu kalpošana būs Dievam patīkama.

Ja var būt kalpošana, kura Dievam nav pieņemama, tad mums ļoti nopietni jādomā un jācenšas kalpot tā, lai tas būtu Dievam patīkami un pareizi. Sevis nodošana Dievam – tā ir visu mūsu atbildība. Nenododot arvien vairāk sevi Dievam, mēs nemaz neesam dzīvi kristieši un nebūsim arī derīgi nekādai kalpošanai. Bet Dievs katru no mums grib redzēt arī kādā kalpošanā draudzē vai diakonijas darbā.
1. Pēt. 4:10: „Kādu katrs dāvanu saņēmis, ar to kalpojiet cits citam kā labi dažāda veida Dieva žēlastības namturi.”  
Jaunā Derība apsola, ka katrs, kas nodod savu dzīvi Kristum un saņem grēku piedošanu, iegūst arī Svētā Gara dāvanu. Tu esi aicināts ar to kalpot! Ne tikai aicināts – tas ir tavs pienākums un tava atbildība.
Ja nezini, kur ir tava vieta kalpošanā, ko Dievs tev paredzējis, ja nezini, kas ir tava dāvana, ko Svētais Gars tev devis, tad neatliec uz vēlāku laiku, bet tagad pieej šai lietai ļoti nopietni un atbildīgi. 
Praktiski ieteikumi
Izvēlies klusu laiku ar Dievu. Lūdz Viņu, lai Viņš tev parāda: 

1. Kādu dāvanu esi saņēmis no Svētā Gara pēc kristībām, ar ko kalpot draudzē?

2. Iesaisties darbā, kurā tu kalpo draudzē un ārpus draudzes.

3. Pārrunā ar citiem kristiešiem, kas ir tavas stiprās puses, tavas spējas, kuras viņi pamana. Kas ir tā Gara dāvana, ar kuru tu vari noderīgāk kalpot?

4. Pavadi laiku, lasot Bībeli, sarunājoties ar Jēzu, un atzīsti savus vājumus sava Kunga priekšā. Viņš to lietos Savam godam.

Es piekrītu LBDS mācītāja Ilmāra Hirša domām grāmatas „Debesis ir visur” nodaļā „Kas ir kalpošana?” Tā ietekmējusi manu dzīvi, manu saprašanu un manu nodošanos vairāk un vairāk Jēzum Kristum.
