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PALDIES, DIEVS  

Aizejošā gada laikā „Baptistu Vēstnesis” aicināja mūs labāk iepazīt, pārdomāt un praktizēt garīgās disciplīnas. Ar vairāku mūsu draudžu pārstāvju palīdzību esam aplūkojuši tādas disciplīnas kā Dieva vārda studēšana (mācītājs Mārtiņš Balodis), gavēnis un lūgšana (mācītājs Dainis Pandars), svētku svinēšana (mācītājs Kaspars Šterns), vienkāršība (sludinātājs Andis Smelte), pakļaušanās (sludinātājs Mārcis Dejus), sadraudzība un vienatne (Līva Fokrote), kalpošana (mācītājs Mārcis Zīverts), lūgšana (draudžu dibinātājs Tomass Šulcs), slepenība un upurēšanās (sludinātājs Ilvars Ieviņš). Paldies autoriem, kuri bagātināja mūs ar savu skaidrojumu par garīgo disciplīnu nozīmīgumu un aktualitāti mūsdienās. Paldies Dievam par katra rakstītāja unikālo skatījumu.

Katra paša izvēle

Kā rakstīju „Baptistu Vēstneša” janvāra numurā, garīgās disciplīnas ir līdzekļi, kas palīdz saņemt Dieva žēlastību, kura mūs maina, padarot arvien līdzīgākus Kristum. Kristus līdzība ir Dievs manas dzīves centrā, Viņa sirdsattieksme, rakstura īpašības, vērtības, mērķi un motivācija manos visdziļākajos dziļumos. Tā ( Kr.līdzība?)nav ne skaisti izplānotas un īstenotas „pareizās” aktivitātes, nedz arī situācijai piemērotākā garīgā „maska”. Kristus līdzības tapšana manī prasa dziļas pārmaiņas manī – tāda ir izaugsmes būtība. Šīs pārmaiņas atspoguļosies manās aktivitātēs un uzvedībā dažādās situācijās. Bet tās notiks manī, tur, kur Dieva Gars satiekas ar manējo. Taču tā vienīgā spēj mūs mainīt. Garīgās disciplīnas, ja tā drīkst teikt, palīdz mums „ļauties” un „atvērties” Dieva Gara darbam mūsos. 

Noslēdzot šo gadu, Jūsu priekšā ir izvēle. Jūs varat izvēlēties atcerēties to kā laiku, kad Jums ne pārāk sanācis kļūt līdzīgākam Kristum. Vai Jūs varat izvēlēties to atcerēties kā laiku, kad Dievs ir Jums devis jaunus iesākumus, palīdzējis spert niecīgus solīšus pretī Kristus briedumam vai vienkārši bijis līdzās. Izvēlieties gudri – izvēlieties patiesību. 

Ja šis gads bijis Dieva laiks Jūsu dzīvē, tad mums ir iemesls būt Viņam pateicīgiem. Kā savā grāmatā „Jauns sākums Kristū” raksta Vollijs Skūns, kristieši ir pateicīgi ļaudis, kuri „aizvien skaidrāk saprot un apzinās, ka viņi neko nevar nopelnīt un ka itin viss ir mīlošā Tēva žēlastības dāvana. Ik elpas vilciens un sirdspuksts, ik zieds un zvaigzne, kas mirdz, ir Viņa dāvana mums, ..” (autora izcēlumi, 105. lpp.)

Vollijs Skūns uzsver, ka pateicība ietver ne tikai pateikšanos Dievam par to, ko Viņš ir darījis un dara mums un mūsu labā. Pateicība ietver arī „Dieva slavēšanu, pielūgšanu un pateikšanos par to, kas Viņš ir Savā būtībā”. Mēs pateicamies Dievam par Viņa raksturu, īpašībām un personību, apzinoties, ka „Viņš nemainīgi ir visvarens, visu zinošs un gudrs Dievs”. Pateikšanās Dievam par Viņu pašu ir mūžīga – jo mēs pievienojamies eņģeļiem, kas nemitīgi slavē Dievu Viņa troņa priekšā (Jāņa Atklāsmes 4:10-11, 5:12-14). Un tā ir bez nosacījumiem („Es Tevi slavēšu, ja...”), bez personiska aprēķina: „Tas nozīmē pateikties un slavēt Dievu tāpēc, ka, būdams vienīgais patiesais un dzīvais Dievs, Viņš ir tā cienīgs. Jo vairāk mēs sapratīsim savu cilvēka stāvokli un to, ka Viņš ir Dievs, jo vairāk no mūsu dzīves un lūpām plūdīs slava un pateicība.” (autora izcēlumi, 106. lpp.)

Iemesli, lai pateiktos

Ir daudz Dieva rakstura šķautņu un īpašību, par kurām Viņam pateikties. No Vollija Skūna minētajiem pateicības iemesliem vēlos izcelt vienu: tas, ko Dievs spēj. Šeit tikai daļa no tā:

Dievs spēj palikt uzticīgs man un ikvienam Savam apsolījumam. (1. Korintiešiem 1:9; 1. Tesaloniķiešiem 5:24)

Dievs spēj ar Savu Garu darīt man saprotamu Savu vārdu. (Jāņa 16:13-15)

Dievs spēj nekad vairs nepieminēt manus grēkus. (Psalmi 103:12-13)

Dievs spēj mani pasargāt grēka tuvumā un atklāt sātana viltīgos nodomus. (2. Tesaloniķiešiem 3:1-3)

Dievs spēj dot perspektīvu manai dzīvei. (Filipiešiem 3:20-21)

Dievs spēj ik dienu vadīt manus ceļus saskaņā ar Savu labo gribu. (Filipiešiem 2:13)

Dievs spēj padarīt Savu darbu manī līdz dienai, kad paņems mani debesīs. (Filipiešiem 1:6)

Dievs spēj paveikt daudz vairāk, nekā spēju iedomāties, lūgt vai saprast. (Efeziešiem 3:20)

Dievs spēj nekad nemainīties. (Ebrejiem 13:8)

Dievs spēj zināt visu un īstenot Savus nodomus tagad un turpmāk. (Efeziešiem 1:3-14)

Atskatoties uz 2015. gadu, kādu Jūs esat iepazinuši un piedzīvojuši Dievu, vingrinoties garīgajās disciplīnās? Kāds ir Dievs, kuru iepazīstam un kuram kalpojam? Ko Viņš spējis Jūsu sirdī, draudzē, darbavietā un kalpošanā? Par ko Jūs katrs un kopīgi kā draudze esat Viņam pateicīgi? Par kādu Viņa rakstura šķautni vai īpašību Jums gribas Viņam pateikties mūžīgi? 

To, kādu es Dievu esmu iepazinusi šajā gadā, ļoti precīzi raksturo Henrija Nouvena (1932–1996), holandiešu katoļu priestera, teologa un daudzu grāmatu autora vārdi. Viņš saka, ka pastāv divas patiesības, kurām ir vērts pieķerties. Pirmā – „Dievs ir apsolījis, ka tu saņemsi mīlestību, kuru meklē”. Un otrā – „Dievs uzticīgi pilda šo apsolījumu”. Nouvens mudina: „Beidz klejot apkārt, bet atgriezies mājās un uzticies, ka Dievs dos to, kas tev nepieciešams.” Mājas viņam ir vieta, kur esam patiesā drošībā, vienmēr gribēti un gaidīti. Ir laiks „klejot” apkārt pa pasauli un meklēt to mīlestību, pēc kuras ilgojas mana sirds. Bet ir arī laiks atgriezties mājās – pie visas mīlestības Pirmavota, norimt un uzticēties, ka Dievs dod un dos visas ilgas piepildošu mīlestību. Vai caur cilvēkiem, vai ne – tas paliek Viņa ziņā. Mans Dievs SPĒJ mani mīlēt tā, ka man pietiek un paliek pāri, lai dāvātu Viņa mīlestību citiem.

Lai Dievs, kurš spēj daudz vairāk, nekā mēs saprotam, Jūs svētī un pasargā 2016. gadā!

