CELIES UN SPĪDI! 
Kad mēs ceļamies, Viņš atspīd caur mums. 
“Celies, topi apgaismota! Jo tava gaisma nāk, un Tā Kunga godība uzlec pār tevi.” Jesajas 60:1

2015. gada Baptistu sieviešu Lūgšanu dienas programma aizsāk jaunu studiju sēriju piecu gadu garumā par tēmu „Celies un spīdi!” Turpmākos piecus gadus mēs mācīsimies par to, ka tad, kad mēs ceļamies, Viņš atspīd caur mums sabiedrībā, vienotībā, taisnīgumā un kalpošanā. 
2015. gadā tika definēti astoņi Tūkstošgades Attīstības mērķi (TAM). Cik tālu mēs esam tikuši to sasniegšanā? Pasaules sieviešu 2010. gada ziņojums palīdzēs mums gūt priekšstatu par to, kā mums ir veicies ar TAM īstenošanu. 
Lai uzlabotu visu cilvēku dzīves kvalitāti, svarīgi ir sasniegt TA mērķus veselības jomā. Iepriekšējos gados visā pasaulē ir ievērojami mazinājusies bērnu mirstība, tomēr Āfrikā joprojām ir augsti bērnu mirstības rādītāji, neraugoties uz aktīvajiem centieniem tos mazināt. Vēl cits no TA mērķiem ir mātes veselības uzlabošana. Lai sasniegtu šo mērķi, būtiski svarīga ir iespēja saņemt pirmsdzemdību aprūpi un dzemdēt profesionālu medicīnas darbinieku uzraudzībā. Pētījumi liecina, ka procentuāli ir pieaudzis to sieviešu skaits, kas saņem pirmsdzemdību aprūpi, tomēr daudz kas šajā jomā vēl ir jāuzlabo.  
Lai gan lēni un nevienmērīgi, tomēr pieaug sieviešu un vīriešu lasītprasmes rādītāji visā pasaulē. Sievietes šajā ziņā bieži vien izrādās neizdevīgākā situācija, par to liecina tas, ka viņas veido divas trešdaļas no visiem 774 miljoniem pieaugušo, kas neprot lasīt un rakstīt, un šī proporcija pēdējos divdesmit gados nav mainījusies.  
Globāli sieviešu iesaistīšanās darba tirgū laika posmā no 1990. līdz 2010. gadam ir palikusi nemainīga, svārstoties ap 52 procentiem. Atsevišķos Āfrikas un Āzijas reģionos sieviešu darbaspēka piesaiste ir mazāka par 30 procentiem. 
Visā pasaulē joprojām pastāv dzimumu līdzsvara trūkums vadošos posteņos valdības struktūrās. Sievietes ir maz pārstāvētas valstu parlamentos, vidēji ieņemot tikai 17 procentus vietu.  
Lai gan rādītāji par to, cik sieviešu cieš no vardarbības, dažādos reģionos atšķiras, statistika rāda, ka vardarbība pret sievietēm ir sastopama visā pasaulē. Sievietes kļūst par dažāda veida – fiziskas, seksuālas, psiholoģiskas un ekonomiskas - vardarbības upuriem gan mājās, gan ārpus tām. Vardarbības veicēji visbiežāk ir viņu dzīvesbiedri vai attiecību partneri. 

Slikta infrastruktūra un sadzīves apstākļi, kā arī dabas stihijas ietekmē sievietes mazāk attīstītos reģionos, kur viņu darbs netiek atalgots, trūkst veselības aprūpes un ir jācīnās par izdzīvošanu. Vairāk nekā pusei laukos dzīvojošo un apmēram ceturtdaļai pilsētnieku Sahāras apvidos Āfrikā ir grūti tikt pie dzeramā ūdens. 

Dažos pasaules reģionos sievietes un meitenes no nabadzības savās mājās un sabiedrībā cieš vairāk nekā vīrieši un zēni. Vientuļo sieviešu nabadzības rādītāji ir augstāki nekā vīriešiem. 
Raksta sākumā bija jautājums: cik tālu mēs esam tikuši? Kur un kā mēs varam celties un spīdēt tam Kungam? Atbildes uz šiem jautājumiem mēs meklēsim turpmākajos piecos Baptistu sieviešu Lūgšanu dienas programmas gados, kuru laikā mēs CELSIMIES UN SPĪDĒSIM. 
Rakstu vieta, ar ko iesāku, aicina mūs celties un ļaut atspīdēt caur mums gaismai – Jēzum Kristum, lai visi to redz. Lūgsim par to un no sirds tieksimies spīdēt tam Kungam! Lai uzzinātu vairāk par augšminētajām tēmām, ieejiet PBA Sieviešu nodaļas mājaslapā www.bwawd.org, uzklikšķiniet uz 2015 Day Of Prayers, Additional Information, MDG Key Findings.
Patsy Davis,    PBA Sieviešu nodaļas izpilddirektore
Aicinām jūs piedalīties Pasaules baptistu sieviešu Lūgšanu dienas „Celies un spīdi!” pasākumos 2015. gada 2. novembrī! 

Pasaules Baptistu apvienības (PBA) Sieviešu nodaļā ir iekļautas septiņas Kontinentālās apvienības, kas pārstāv 238 nacionālās baptistu sieviešu organizācijas no 138 valstīm. 2015. gada programmu ir sagatavojusi PBA Sieviešu nodaļas administratīvā komiteja. 
CELIES UN SPĪDI!

Baptistu draudžu sievietes visā pasaulē atkal pulcējas kopā, lai svinētu pasaules baptistu sieviešu Lūgšanu dienu. Šajā dienā, kas vienmēr ir bijusi ļoti īpaša, mēs sanākam kopā, lai lūgtu un dotu, taču tā ir arī iespēja pārdomāt un uzzināt, kā dažādās pasaules vietās dzīvo sievietes, kas ceļas, lai kalpotu tam Kungam. Lai kur viņas būtu, caur viņu kalpošanu atspīd Dieva klātbūtne. Pasaules baptistu sieviešu Lūgšanas dienā mēs sanākam kopā, lai spīdētu, atbalstot viņas ar mūsu aizlūgšanām un ziedojumiem. 
Tas Kungs ir mūs aicinājis celties un spīdēt Viņa kalpošanā. Tā būs mūsu tēma turpmākos piecus gadus. Neatkarīgi no sava fiziskā stāvokļa, apstākļiem vai tā, kur mēs pašlaik atrodamies savā garīgajā ceļojumā, mēs visas varam celties tieši tur, kur esam, lai paveiktu vēl vairāk Dieva uzticētajā kalpošanā. 
Jēzus teica, ka Viņš ir pasaules gaisma. Viņam ir jābūt tai gaismai, kas spīd caur mums, kad mēs, kalpodamas citiem, kalpojam Viņam. Gaisma, kas ir mūsos mītošais Kristus, ļauj mums spīdēt, jo Kristus piebilda: „Jūs esat pasaules gaisma.” 
Kad dosimies prom no šīs sapulces, mums vajadzētu citai citu pamudināt iet un spīdēt visur, kur būsim. Mēs lūdzam par to, lai šī sapulce kļūst jums par tādu svētību, ka jūs spētu sajust vienotību ar mūsu māsām pasaulē un tajā pašā laikā tiktu uzmundrinātas celties un spīdēt. 

Lai tas Kungs jūs svētī! 

Raquel Contreras

PBA Sieviešu nodaļas prezidente (2010-2015)
Lūgšanu dienas plānošana

1. Sagatavošanās
* Svarīgi, ka plānošanas komanda jau laikus nāk kopā, lai lūgtu un izplānotu programmu, kas sekmēs labāku izpratni par to, ko dara baptistu sievietes, lai, CELDAMĀS UN SPĪDĒDAMAS, ietekmētu pasauli Kristum. Jo, kad viņas ceļas, Kristus atspīd caur viņām. 
* Plānošanas komandai ir jāizlemj, kāds modelis būtu vispiemērotākais baptistu sievietēm, kurām komanda kalpo. Lai gan ir izraudzīts 2. novembris, pirmdiena, programmu var rīkot kā lūgšanu sapulci citā novembra dienā vai nedēļas nogalē, lai iesaistītu visu draudzi. Galvenais ir kādā no novembra dienām izplānot programmu, kas atbilstu jūsu baptistu sieviešu vajadzībām. 
* Izgatavojiet īpašus ielūgumus, kuru paraugus atradīsiet PBA Sieviešu nodaļas mājaslapā 

www.bwawd.org sadaļā 2015 Day of Prayer, Additional Information. Tie ir angļu valodā, bet tos var pārtulkot jums vajadzīgajā valodā. 
* Informējiet par pasākumu, izmantojot CELIES UN SPĪDI plakātu, vai izgatavojiet pašas savu. Uzticiet dažām sievietēm izveidot īsu videoskeču – priekšnesumu par šo tēmu, aicinot sievietes apmeklēt Lūgšanu dienas programmu. To varētu parādīt dievkalpojuma ziņojumu laikā, draudzes sapulcēs, sieviešu tikšanās pasākumos, ievietot portālā Facebook vai jebkur citur, kur to varētu redzēt plašāka sieviešu auditorija. 
Plakātu var lejupielādēt PBA Sieviešu nodaļas mājaslapā www.bwawd.org 
* Sagatavojiet ziedojumu aploksnes dažādās krāsās, atbilstoši kontinentu apvienību krāsām, kas visiem atgādinās, ka jāpaliek uzticīgiem devējiem, lai ietekmētu mūsu pasauli Kristum. Kontinentu apvienību krāsas ir: Āfrika – purpura krāsa, Āzija – gaišzila, Karību salas – zaļa, Eiropa – tumši zila, Latīņamerika – dzeltena, Ziemeļamerika – oranža, un Klusā okeāna dienvidrietumu – sarkana. Uz aploksnēm iespiediet „Celies un spīdi!” logo un sagatavojiet lapu, kur uzrakstīt – vārdu  un ziedoto summu.

2. Ieteikumi dekora izveidošanai

Dekora izveidošanai par pamatu ņemiet „Celies un spīdi!” logo. Izgrieziet septiņus cilvēku siluetus septiņās kontinentu apvienību krāsās. Piestipriniet siluetus pie tāda paša materiāla lentes, veidojot apli. Izveidojiet krustu un novietojiet to apļa vidū. Siluetu priekšpusē vai aiz tiem novietojiet no lieliem burtiem veidotu uzrakstu CELIES UN SPĪDI! Paraugu, kā veidot siluetus, lentu un vārdus, atradīsiet PBA Sieviešu nodaļas mājaslapā www.bwawd.org sadaļā 2015 Day of Prayer.
3. Prezentācija
* PBA Sieviešu departamenta prezidentes apsveikumu. Sagatavojiet prezidentes apsveikumu radio intervijas veidā. Kāda no sievietēm būs intervētāja, un otra attēlos PBA Sieviešu nodaļas prezidenti Rakeli Kontreras (Raquel Contreras). Rakele ir no Čīles, tāpēc būtu labi, ja viņu intervijā varētu attēlot spāniska izskata sieviete. Izmantojot informāciju no prezidentes apsveikuma, sagatavojiet jautājumus un atbildes šai apsveikuma „intervijai”. 
* Iepazīstināšana ar jauno tēmu. Esiet radošas, prezentējot informāciju, ko izlasīsiet programmas pirmajā lapā. Prezentējiet informāciju tā, it kā jūs lasītu laikrakstu un Pasaules sieviešu 2010. gada ziņojums būtu šai laikrakstā publicēti raksti. Informācijas prezentācijā varat izmantot savu vietējo laikrakstu, planšetdatoru vai datoru. Informāciju var ielīmēt laikrakstā, ierakstīt planšetē vai datorā, no kurienes to skaidri un izteiksmīgi nolasīt.  
* Bībeles studijas. Palūdziet kādu iepriekš sagatavoties vadīt Bībeles studijas. Ir sagatavotas divas Bībeles studijas. Viena no tām ir atrodama šajā bukletā, un otru varat atrast PBA Sieviešu nodaļas mājaslapā www.bwawd.org, uzklikšķinot uz sadaļas 2015 Day of Prayer. Jūs varat izvēlēties vadīt vai nu vienu, vai abas Bībeles studijas. 
4. Uzsveriet nepieciešamību ziedot
* Šajā dienā savāktie ziedojumi tiks veltīti PBA Sieviešu departamenta kalpošanas darbam dažādos kontinentos un visā pasaulē. Var teikt, ka departamenta darbs ir atkarīgs no šī ziedojuma, jo tas ir galvenais ienākumu avots. 

* Aiciniet un pamudiniet sievietes ziedot divreiz vairāk nekā iepriekšējā gadā. Informējiet pasākuma dalībnieces, ka viņu dotais ziedojums tiks pievienots citu kontinentu Baptistu sieviešu apvienību ziedojumiem, lai ar šiem līdzekļiem ietekmētu pasauli Kristum. 

5. Lūgšanu dienas ziedojuma izlietojums

Puse no savāktajiem ziedojumiem paliek Kontinentālās apvienības kalpošanas nozarēm, un otra puse tiek aizsūtīta PBA Sieviešu nodaļas starptautiskajam birojam. Izvērstāka informācija ir zemāk redzamajā tabulā. 

	50% PBA Sieviešu nodaļai
	50% Kontinentālajai apvienībai

	Lūgšanu dienas projekti
	Fondi, lai palīdzētu Kontinentālās Apvienības vadītājai veidot jaunas baptistu sieviešu organizācijas.


	Baptistu sieviešu Lūgšanas dienas programmas publicēšana (drukāšana un izsūtīšana) katru gadu.

	Tematiskās programmas: evaņģelizācija, jauno sieviešu konferences, Kontinentālās Apvienības Lūgšanu dienas projekti un citas īpašas sapulces ar mērķi palīdzēt sievietēm viņu vajadzībās.


	Mērķa projekti, lai palīdzētu atrisināt sieviešu vajadzības dažādos pasaules reģionos.

	

	Vadītāju konferences, ieskaitot stipendijas.
	Kontinentālās Apvienības sapulces, kas notiek ik pēc pieciem gadiem.


	Interneta vietnes un e-ziņu uzturēšana.
	Stipendijas, lai varētu piedalīties Kontinentālās Apvienības sapulcēs.

	Vadītāju un izpilddirektoru braucieni, ar mērķi iedrošināt un atbalstīt Kontinentālās apvienības.

	Kontinentālās Apvienības vadītāju braucieni, ar mērķi iedrošināt baptistu sieviešu nacionālās grupas.


	Pasaules biroja uzturēšana (administratīvie izdevumi).
	

	Direktora un asistentu algas.
	


1. Bībeles studija. 
„...viņa tūlīt uzcēlās un viņiem kalpoja.”

“Bet, cēlies no sinagogas, Viņš nonāca Sīmaņa namā. Bet Sīmaņa sievasmāte gulēja slima smagā drudzī, un viņas dēļ tie Viņu lūdza. 
Viņš tai piegāja klāt, pārliecās pār to un apsauca drudzi, un tas to atstāja. Un viņa tanī pašā brīdī uzcēlās un tiem kalpoja.” 
Lūkas 4:38, 39

Viena no skaistākajām iezīmēm, kas raksturoja Jēzus kalpošanu virs zemes, bija Viņa izturēšanās pret sievietēm. Viņš bija lēnprātīgs un laipns, un, pats galvenais, cieņas pilns. Mēs to varam redzēt Bībeles stāstos par Jēzus tikšanos ar sievietēm. 
Notikumā, ko lasām šodien, mēs atkal ieraugam šo īpašo attieksmi, tik netipisku cilvēkiem, kuri dzīvoja laikā, kad Jēzus gāja pa putekļainajiem Palestīnas ceļiem. Jēzus ne tikai izskaidroja Dieva Valstības patiesības Savā mīlestības un žēlsirdības vēstī, bet arī ar Savu rīcību parādīja kaut ko pilnīgi jaunu tā laika sabiedrībai. 
Sestdienas pēcpusdienā, pēc tam, kad Jēzus bija mācījis un dziedinājis slimos Kapernaumas sinagogā, Pēteris aizveda Viņu un pārējos uz savu māju, lai viņi varētu atpūsties. Tiklīdz viņi ieradās, viņiem tika pavēstīts, ka, ka Pētera sievasmāte ir saslimusi. 
Ļoti iespējams, ka viņa bija atraitne, veca sieviete ar īpašām vajadzībām. Taču viņa noteikti bija arī ļoti mīlēta savā ģimenē, jo tuvinieki uzreiz steidzās pie Jēzus, izrādot savas rūpes un satraukumu par viņas veselību. Viņi zināja, ka no rīta Jēzus bija dziedinājis kādu vīru, atbrīvojot viņu no ļauna gara, tāpēc viņi zināja, ka Jēzus spēj izdziedināt. Varbūt Viņš var darīt veselu arī viņu mīļoto radinieci. 
Tajos laikos drudzis bija ļoti nopietna saslimšana. Tā kā pieejamie ārstniecības līdzekļi bija ļoti primitīvi, drudzis tika uzskatīts par nāvējošu slimību. Interesanti, ka Lūka, kurš pats bija ārsts, ne tikai norāda, ka viņai bija drudzis, bet raksturo to, kā „smagu drudzi”. Mateja 8:14 ir teikts, ka viņa gulēja gultā. Vārdu sakot, viņas stāvoklis bija ļoti nopietns. 
Cilvēku, kurš saslimis ar drudzi, moka vispārēja slikta pašsajūta un kaulu sāpes, liekot viņam justies nespēcīgam un vārgam. Jēzus laika sabiedrībā saslimuši cilvēki nonāca ļoti grūtā situācijā, jo apkārtējie viņus atraidīja un izstūma no sava vidus. 
Kad Jēzus uzzina par radušos situāciju, Viņš, ignorēdams sabiedrībā pieņemtos uzskatus, nekavējoties dodas pie slimās sievietes. Tajos laikos nebija pieņemts tuvoties slimiem cilvēkiem, bet Mateja 8:15 ir rakstīts, ka Jēzus pat satvēra viņas roku. Tas ir ļoti īpašs mīlestības apliecinājums sievietei, kura kopš saslimšanas brīža nebija varējusi saņemt nevienu mīlestības pilnu pieskārienu no cilvēkiem, kurus viņa mīlēja. Sajutusi Jēzus laipno pieskārienu, viņa saprata, kas Jēzus ir patiesībā: Dieva mīlestība. 
Taču Jēzus ir arī Dieva spēks, jo Viņš ne tikai piegāja pie viņas gultas un maigi pieskārās, bet Viņš arī apsauca drudzi, un tas nekavējoties no viņas atkāpās. Tas parāda Jēzus pārdabisko spēku. Nekas un neviens nespēj Viņam pretoties, un, kad mēs nākam pie Viņa patiesā ticībā, Viņš var pārvērst mūsu traģēdiju svētībā. Dievs nedara brīnumus brīnumu dēļ; tie ir līdzeklis, ar kuriem Dievs parāda Savu žēlastību. 
Stāsts par šo brīnumu nebeidzas tikai ar Pētera sievasmātes fizisko atveseļošanos; tajā īpaši tiek uzsvērts, ka viņa „uzcēlās un viņiem kalpoja”. Svarīgāks par brīnumu ir nodoms, ar kādu Dievs to ir veicis. Dievs mūs aicina Savā kalpošanā. 
Šī sieviete, kas vēl nupat gulēja gultā nespēcīga un vārga, tikai pēc viena tā Kunga vārda ir uzcēlusies un kalpo viņiem. Tas ir brīnums! Viņa būtu varējusi vēl kādu laiciņu palikt gultā, un visi to saprastu, tomēr pateicībā par to, ko Jēzus bija izdarījis, viņa piecēlās un sāka spīdēt savā kalpošanā. 
2. Timotejam 1:9 ir teikts: „Dievs ir izglābis mūs un aicinājis ar svētu aicinājumu, ne pēc mūsu darbiem, bet pēc Sava nodoma un žēlastības.” 
Dievs ir mūs aicinājis dzīvot svētu dzīvi, un šis svētums izpaužas svētā kalpošanā. Mums jāpatur prātā, ka mēs neesam izglābtas tāpēc, ka kalpojam, bet esam izglābtas, lai kalpotu. Mūsu kalpošana Dieva Valstībā ir tā, kas piešķir jēgu un piepildījumu mūsu dzīvei. 
Mēs kalpojam Dievam ar prieku un pateicību par to, ko Viņš ir izdarījis mūsu labā. Mēs esam Viņam parādā savu dzīvi, tāpēc, kalpojot citiem, mēs to darām, it kā kalpojot Viņam. Mateja 25:40 Jēzus saka: „Patiesi Es jums saku: ko jūs esat darījuši vienam no šiem Maniem vismazākajiem brāļiem, to jūs esat Man darījuši.” Mēs esam aicinātas kalpot Jēzum caur kalpošanu citiem. 
Kad kalpojam Dievam, mēs spīdam, jo Jēzus teica: „Jūs esat pasaules gaišums. Pilsēta, kas uzcelta kalna galā, nevar būt apslēpta. Sveci iededzinājis, neviens to neliek zem pūra, bet lukturī; tad tā spīd visiem, kas ir namā.  Tāpat lai jūsu gaisma spīd ļaužu priekšā, ka tie ierauga jūsu labos darbus un godā jūsu Tēvu, kas ir debesīs.” Mateja 5:14-16.  
Mums ir jāceļas un jāspīd tam Kungam. To mēs darām, kad kalpojam Jēzum, kalpodamas mūsu līdzcilvēkiem. Kāds ir teicis: „Tas, kurš savas dzīves laikā nekalpo, dzīvo veltīgi.” 
Celsimies un spīdēsim... un kalposim! 
Raquel Contreras

PBA Sieviešu nodaļas prezidente (2010-2015)

Lūgšanu Diena sociālajā tīklā Facebook
Katru gadu PBA Sieviešu nodaļas Facebook lapā Lūgšanu dienas ietvaros notiek diennakts lūgšanas 24 stundu garumā. PBA Sieviešu nodaļas asistente T. Dž. Vīlere (T. J. Wheler) iesāk diennakts lūgšanas svētdien, 1. novembrī 00:01 un noslēdz pirmdien, 2. novembrī 23:59. 
Šādā veidā vairāk nekā 5000 sievietes no vairāk nekā 51 valsts ir varējušas pievienoties un iesaistīties Lūgšanu dienas programmā. Daudzas sapulcējās mazajās grupās vai pievienojās, būdamas darbā, skolā vai mājās, izmantojot savus mobilos telefonus, planšetes un datorus. Visas 24 stundas viņas sūtīja lūgšanu vajadzības, informāciju par pasākumu norisi un brīnišķīgas liecības. 
Šis ir lielisks veids, kā Lūgšanu dienā iesaistīt jaunas sievietes. Piedāvājiet kādai jaunai sievietei kļūt par jūsu „tiešsaistes reportieri”. Reportieris var dalīties portālā Facebook ar fotogrāfijām un ziņām par jūsu Lūgšanas dienas pasākumu, kā arī informēt par jaunākajām ziņām, kas ievietotas PBA Sieviešu nodaļas Facebook lapā. 
Izmantojiet šo nomoda diennakti, lai savestu kopā jaunas sievietes un sievietes gados, pamudinot viņas doties ar saviem portatīvajiem vai planšetdatoriem uz ārstniecības iestādēm, aprūpes namiem un slimnīcām un tur dot cilvēkiem iespēju tiešsaistē PBA Sieviešu nodaļas Facebook lapā dzirdēt Bībeles studijas, mūziku un iedrošinošas uzrunas. Tas pavērs iespēju parunāties ar cilvēkiem un iegūt jaunas iepazīšanās.  

Jūs varat pielāgot Lūgšanu dienu savam grafikam un sazināties ar sievietēm visā pasaulē. Lai to izdarītu, meklējiet portālā Facebook „BWA Women’s Department” un uz banera (reklāmkaroga) “ARISE, SHINE” uzklikšķiniet „Patīk”. Tagad jūs esat gatavas pievienoties 2015. gada Lūgšanu dienai.
T. J. Wheeler

Ģenerālsekretāre 

BWA Sieviešu nodaļā
Liecības

1. Ilje Koada – Moldova 

Ilie Koada (Ilie Coada) ir baptistu mācītājs Moldovā. Savu dzīvi un visus viņa rīcībā esošos līdzekļus viņš ir veltījis tam, lai novērstu jaunu meiteņu kļūšanu par cilvēku tirdzniecības upuriem. Viņš ir atvēris centru riska grupas meitenēm, no kurām daudzas ir nesen atstājušas bērnunamus, lai viņas varētu tur uzturēties un turpināt mācīties, kā arī pagaidu mājas, kur nedēļas nogalēs un brīvlaikā var uzturēties meitenes, kuras apmeklē skolas tajā pilsētā. Koada ir nodibinājis kopienas centru, kas piedāvā pēcskolas un vasaras programmas, tai skaitā privātstundas, vairāk nekā 500 bērniem, tādējādi mazinot cilvēku tirdzniecības risku šajā apvidū. 
Viņš ir iedibinājis stipendijas, kas dod iespēju riska grupas meitenēm mācīties arodskolās un universitātē. 
Koada izveidoja siltumnīcas un citus nelielus uzņēmumus, nodrošinot darba vietas kopienas sievietēm un meitenēm, lai viņām būtu algots darbs un iespēja apgādāt savus bērnus. 
Turpat bērnu centrā viņš īsteno arī veco ļaužu aprūpes programmu, lai vecie ļaudis varētu kopā paēst, padraudzēties un pavadīt laiku ar bērniem kā viņu „pieņemtie vecvecāki”. 
Visas šīs dažādās kalpošanas Koada veic, riskēdams ar savu drošību. Daži cilvēku tirdzniecības darboņi savervē savus upurus tieši bērnu namos, un Koadas darbs šajās iestādēs ierobežo iespējas vervēt meitenes no bērnunamiem. Tas rada apdraudējumu viņa dzīvībai. Viņa drosme sakņojas ticībā Bībelē rakstītajam, ka „mīlestībā nav baiļu”. 
“Mācītājs Koada mafijas draudus uztver ar gudrību, attapību, drosmi un atklātību,” pauda Eiropas Baptistu federācija. „Viņš zina, ka Dievs viņu ir aicinājis, un ir gatavs riskēt ar visu, lai paklausītu Tā balsij, kas viņu mīl un ir izglābis.” 
Pat aktīvi darbodamies cilvēku tirdzniecības apkarošanā, Koada turpina kalpot kā mācītājs vietējā draudzē un dibināt jaunas draudzes Moldovā. 
“Ilie Koada ir apbrīnojams baptistu mācītāja piemērs, kurš Dieva vārdu ne tikai sludina, bet klusi, pazemīgi un bez fanfarām dzīvo saskaņā ar to,” saka Laurana Bētele (Lauran Bethel). Viņš ir izglābis neskaitāmus bērnus no visbriesmīgākās verdzības seksa industrijā un ir bijis iedvesmojošs piemērs Lauranai un daudziem citiem.  
2014. gadā Ilie Koadam tika piešķirta Dentona un Džanisas Locu Cilvēktiesību balva.  
2. Sela Koija –Papua Jaungvineja
Sela Koija piedzima kristīgā baptistu ģimenē Papua Jaungvinejas rietumu augstieņu provincē Malbaierā (Mul Baiyer). Viņa pieņēma Jēzu Kristu par savu Kungu un Glābēju. 

2003. gadā, viņas pirmās laulības laikā, viņai Tinslejas Lauku baptistu slimnīcā tika konstatēts HIV un tuberkuloze (TB). Kad kļuva zināms, ka viņai ir šī diagnoze, turklāt smagā formā, viņas vīrs un lielākā daļa tuvinieku viņu atstūma un sāka no viņas izvairīties. Antiretrovīrusu terapijas (ART) medikamenti tad vēl nebija pieejami. Viņai ik pa laikam bija lēkmes, un vajadzēja doties uz slimnīcu.
Viņu pieņēma un aprūpēja viņas tēvocis ar sievu Sjūzenu Koiju, kustības „Īsti draugi” (True Friends) koordinatori. Viņi sniedza Selai nepieciešamo garīgo un fizisko palīdzību. Laikā, ko Sela pavadīja sava tēvoča un Sjūzenas aprūpē, viņa lūdza piedošanu un nožēloja grēkus. Selas ticība Kungam Jēzum Kristum kļuva stiprāka, jo viņa no sirds ticēja, ka, trūkstot efektīvai ārstēšanai ar atbilstošiem medikamentiem, tas Kungs bija vienīgais, kurš varēja viņu dziedināt, uzklausot viņas ģimenes locekļu dedzīgās lūgšanas. 
2004. gadā Tineslejas slimnīcā strādāt ieradās kāds baptistu misionārs, ārsts no Austrālijas. Viņš visā valstī veica ART pētījumus un ieteica Selai doties uz Lae pilsētu un veikt ART. Lae pilsētā viņa atkal tika ievietota slimnīcā, lai sāktu TB/HIV ārstēšanu, kas ilga četrus mēnešus. Viņa bija divpadsmitā HIV paciente, kas sāka lietot ART medikamentus Morobe provincē Lae pilsētā, kad ART vēl nebija pieejama Augstienes reģionā. Viņai vajadzēja braukāt uz Lae pārbaudīties, un pēc jaunām zāļu devām, līdz Maunthāgenas slimnīcā tika izveidots HIV/ART centrs. 
Laika posmā no 2005. līdz 2007. gadam Sela kļuva par dedzīgu liecinieci, stāstot par Dieva dziedināšanu daudzām citām ar HIV sirgstošām sievietēm Maunthāgenā. Sjūzena Koija bija darbojusies Papua Jaungvinejas Baptistu apvienības (PJBA) HIV nodaļā jau pirms Selas saslimšanas. Sjūzenas zināšanas par HIV ir viņai ļoti noderīgas, rūpējoties par Selu un vēl septiņām sievietēm, kuras atsaucās Selas liecībai. Sjūzena palīdz šīm sievietēm ar padomu un iedrošinājumu un kopā  ar viņām lūdzot. Vairākas ir pieņēmušas Kristu. 
2008. gadā HIV nodaļas vadītājs nopietni pievērsās ar HIV sirgstošo cilvēku vajadzībām un oficiāli apstiprināja šo grupu, dodot nosaukumu „Īsti draugi” un katru mēnesi atbalstot viņus arī finansiāli. Selas dedzīgā kalpošana, liecinot par savu pieredzi, ir panākusi to, ka ar HIV sirgstošo cilvēku skaits šajā grupā ir izaudzis līdz 30 sievietēm, taču ierobežoto finanšu dēļ vēl ir desmit, kuras nesaņem palīdzību, un Selu tas nospiež. Viņa ļoti lūdz Dievu par viņām, lai viņas tiktu uzņemtas „Īsto draugu” aprūpē un viņām vairs nebūtu iespējams atkal sākt postīt savu (un arī citu cilvēku) dzīvi gan garīgi, gan fiziski. 

Sela turpina liecināt citām sievietēm un palīdz viņām garīgi un praktiski. Viņa aicina sievietes vērsties pie „Īstiem draugiem”, lai tur saņemtu garīgu un psiholoģisku padomdošanu. Sela strādā PJBA HIV nodaļas birojā kā palīgdarbinieks. Viņa piedalās rokdarbu grupā, kurā izgatavo tradicionālās Papua Jaungvinejas somas un citus izstrādājumus, kas paredzēti pārdošanai. Sela  vēlas slavēt to Kungu Dievu par Viņa nemainīgo mīlestību un žēlastību, kas caur PJBA devusi viņai visas iespējas dzīvot neatkarīgi un pārliecināti. 
Sela saka, ka ir atradusi darbu, ko tas Kungs viņai uzticējis, lai viņai būtu alga debesīs. Viņa ir ļoti pateicīga par visu, kas dzīvē noticis, jo Dievs to ir lietojis, lai izglābtu citas sievietes. Dievam lai ir gods! 
3. Roza Džabani, Zambija - Dienvidāfrikas reģiona prezidente 
Āfrikas Baptistu sieviešu apvienība (ĀBSA) ir palīdzējusi man, Rozai Džabani, un manai valstij Zambijai pieaugt Kristū. Zambijas Republika ir valsts Dienvidāfrikā, kas robežojas ar Kongo Demokrātisko Republiku ziemeļos, Tanzāniju ziemeļaustrumos, Malāviju austrumos, Mozambiku, Zimbabvi, Botsvānu un Namībiju dienvidos un Angolu rietumos. 
ĀBSA ir veicinājusi  mieru, mīlestību un vienotību, izveidojot Zambijas Baptistu sieviešu asociāciju (ZBSA). Sava apciemojuma laikā ĀBSA prezidente iedrošināja Zambijas sievietes mācīties un apgūt prasmi lietot informācijas tehnoloģijas. Zambijas baptistu sievietes tagad savstarpēji sazinās caur internetu. 
ĀBSA lielu uzsvaru lika uz Pasaules baptistu sieviešu Lūgšanu dienu un Āfrikas Lūgšanu dienu, un tas ir pamudinājis Zambijas sievietes vairāk lūgt un ziedot. ĀBSA izdevums Organ of News palīdz informēt Zambijas sievietes, kā arī dod iespēju pastāstīt citām Āfrikas baptistu sievietēm par to, ko viņas dara. 
ĀBSA ir palīdzējusi Zambijas baptistu sievietēm uzsākt projektus, kas nodrošina sievietes ar finansēm un palīdz izskaust nabadzību atsevišķās sociālajās grupās un kopienās. Ir izveidots daudzfunkcionāls centrs, kurā sievietes un jaunieši apgūst dažādas dzīvē nepieciešamas prasmes. 
ĀBSA ir palīdzējusi man, Rozai Džabani, kļūt par labāku vadītāju. Tā ir sagatavojusi mani kā apvienības biedru darbam Dienvidāfrikas reģionā. 
Pārdomas par Lūgšanu dienu un ziedojumiem
Lūgšana ir ļoti svarīgs mūsu ticības aspekts, un tā noteikti ir Sieviešu nodaļas darba centrā. Patiesībā, lūgšana kā pavediens ir vijusies cauri visai Sieviešu nodaļas vēsturei, gan savstarpējās aizlūgšanās, gan kopīgos lūgšanu pasākumos, kas pazīstami kā Pasaules baptistu sieviešu Lūgšanu diena. 
Kā tas sākās? Pirmā baptistu sieviešu Lūgšanu diena notika pēc Otrā pasaules kara 1948. gadā, kad 19 baptistu sievietes satikās Londonā un kopā lūdza tā Kunga lūgšanu. Pēc trim dienām viņas bija nodibinājušas Eiropas Baptistu sieviešu apvienību. 1950. gadā sievietes no 13 valstīm sapulcējās Pasaules baptistu kongresā un uzzināja par Eiropas sieviešu pieredzi un svētībām, ko bija nesušas viņu tikšanās un kopīgās lūgšanas. Tika nolemts, ka, sakot ar 1950. gada 1. decembri, decembra pirmajā piektdienā notiks Lūgšanu diena. Nebija daudz iespēju viegli un ātri izplatīt šo informāciju, tāpēc dalībnieču skaits bija ierobežots. Tomēr, gadiem ejot, aizvien vairāk sieviešu uzzināja par Lūgšanu dienu. Mani pārņem godbijība, dzirdot par sievietēm, kas vairākas stundas brauc ar autobusu vai pat vairākas dienas iet kājām, lai varētu piedalīties Lūgšanu dienas pasākumā. Nekas nevar līdzināties laikam, kas pavadīts lūgšanās un sadraudzībā ar citiem ticīgajiem. Mūsdienu tehnoloģijas paver vēl plašākas iespējas iegūt informāciju un iesaistīties Lūgšanu dienas aktivitātēs. Facebook un citi sociālie mediji tiek dažādi izmantoti, lai informētu un savienotu sekotājus ar Lūgšanu dienas norisēm visā pasaulē. 
Vēl viens svarīgs Lūgšanu dienas aspekts ir iespēja ieguldīt Dieva Valstībā, dodot ziedojumus. Puse no saziedotās naudas tiek nodota Kontinentālajai apvienībai, bet otra puse – Sieviešu nodaļai. Iespējams, jūs līdz šim nezinājāt, ka Lūgšanu dienas ziedojumi ir galvenais Sieviešu nodaļas (un bieži vien arī Kontinentālās apvienības) finansējuma avots. Ziedojumi ne tikai palīdz uzturēt Kontinentālās apvienības un Sieviešu nodaļas darbību, bet arī finansēt misijas projektus. Patiesībā, jūsu ziedojumi palīdz finansēt DIVU kategoriju projektus, jo katra Kontinentālā apvienība izvēlas projektus savās valstīs, un Sieviešu nodaļa atlasa projektus. Vai jūs domājat, ka jūsu ziedojums neko nemainīs? Dievs var izdarīt ļoti daudz pat ar to, kas mums šķiet mazs. Atceraties Bībeles notikumu ar maizēm un zivīm? Kā gan ar tik maz bija iespējams paēdināt vairākus tūkstošus cilvēku? Tas bija ziedojums, ko iedeva mazs zēns ar dāsnu sirdi, un Dievs to svētīja. 
Starp projektiem, ko šī gada Lūgšanu dienai izraudzījusies Sieviešu nodaļa, ir arī finansiāls atbalsts sociālās aprūpes centra projektam Moldovā, programma, kas palīdz ar HIV/AIDS sirgstošām sievietēm Papua Jaungvinejā, un baptistu sieviešu vadītāju apmācības Āfrikā. 
Iepriekšējo gadu projektu mērķi bija sieviešu un bērnu izglītošana, labdarības virtuves, lai palīdzētu sievietēm un bērniem, kas cieš badu; patversmju izveidošana sievietēm un bērniem, kas cieš no vardarbības; vadītāju (īpaši jauno sieviešu) apmācība, un tādu prasmju mācīšana sievietēm, kā laukkopība vai šūšana. Šo projektu mērķis ir apmierināt fiziskās un garīgās vajadzības, tādējādi palīdzot uzlabot dzīves līmeni un sagatavot vadītājus. 
Man ir bijusi tā laimīgā iespēja vairākus pēdējos gadus piedalīties virknē Lūgšanas dienu projektu. Nigērijā mēs redzējām sakņu dārzus, kuros sievietes pilnveidoja savas dārzkopības prasmes un pie viena tika pie svaigiem dārzeņiem, kas ir veselīgi un ko var pārdot, lai gūtu ienākumus. Čīlē mēs apciemojām veco ļaužu māju, kurā tiek aprūpētas sievietes gados, kurām nav ģimenes, kas varētu viņas uzturēt. Bija tik saviļņojoši redzēt, ar kādu cieņu un mīlestību aprūpētāji izturas pret šīm Dieva izredzētajām sirmgalvēm. Mēs esam bijušas Taizemē bēgļu nometnē, kas saņēma finansējumu šujmašīnu iegādei, dodot iespēju sievietēm iemācīties šūt un izgatavot rokdarbus, tos pārdot un nopelnīt naudu ģimenes vajadzībām. Šie projekti NOTEIKTI RADA IZMAIŅAS. Jūsu ziedojumi un ziedojumi, kas tiek doti visā pasaulē, RADA IZMAIŅAS. Jūsu lūgšanas RADA IZMAIŅAS. 
Tāpēc, kad svinēsiet 2015. gada Lūgšanu dienu, piedaloties tajā pēc jūsu iespējām, atcerieties tās Eiropas sievietes, kas pirms daudziem gadiem sanāca kopā, un to, kādas izmaiņas viņas radīja. Būsim atvērtas Dievam un būsim devīgas ar savām lūgšanām un ziedojumiem! 
Donna Groover

Sekretāre/kasiere (2010-2015),  PBA Sieviešu nodaļa
2015. gada Lūgšanu dienas projekti

1. Projekta nosaukums: Betānijas fonds

Atbildīgā persona: Ilie Coada

Amats: mācītājs un Betānijas fonda dibinātājs 

Valsts: Moldova

Projekta apraksts: BETĀNIJA attīsta sociālās aprūpes projektus visā Moldovas Republikas teritorijā. Tā īsteno projektus, kuru mērķis ir novērst cilvēku tirdzniecību, sekmēt no bērnunamiem un internātskolām nākušu bērnu sociālo un ģimeņu integrāciju, dienas aprūpi bērniem no riska grupām, kā arī veco ļaužu aprūpi.  

2. Projekta nosaukums: Īsti draugi

Atbildīgā persona: Susan Koiya

Amats: kustības „Īsti draugi” koordinatore 

Valsts: Papua Jaungvineja (PJG)

Projekta apraksts: Kustība „Īsti draugi” ir programma, kas palīdz ar HIV/AIDS un tuberkulozi sirgstošām sievietēm. Šajā programmā sievietēm tiek mācīts par veselīgu uzturu un pareizu dzīvesveidu, un viņas var regulāri saņemt padomus, kas noderīgi viņu garīgajai un fiziskajai veselībai. Šī programma sievietēm dod iespēju iesaistīties ienākumus pelnošā rokdarbu grupā, kurā viņas izgatavo PJG somas un citas lietas. Pašlaik kustībā „Īsti draugi” ir iesaistījušās 30 sievietes, bet 10 sievietēm nācās atteikt finansējuma trūkuma dēļ. 
3. Projekta nosaukums: Āfrikas Baptistu sieviešu apvienības (ĀBSA) vadītāju apmācības 
Atbildīgā persona: Joina Dhlula

Amats: ĀBSA prezidente 
Kontinents: Āfrika
Projekta apraksts: Apmācīt baptistu sieviešu vadītājas četros ĀBSA reģionos un palīdzēt viņām uzsākt jaunas sieviešu organizācijas, kā arī palīdzēt viņām uzsākt projektus, kas nodrošina sievietes finansiāli, lai izskaustu nabadzību atsevišķās sociālajās grupās un kopienās. Projekts arī palīdzēs ĀSBA vadītājām īstenot vadītāju apmācības. 

4. Projekta nosaukums: Kontinentālās apvienības (KA) Īpašā projekta fonds 
Atbildīgā persona: PBA Sieviešu nodaļas valde
Projekta apraksts: Šo fondu var izmantot, lai palīdzētu jebkurai Kontinentālajai apvienībai konkrētā projektā vai pasākumā, kas tiek rīkots Kontinentālās apvienības ietvaros. 
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