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Edgars Godiņš

Bīskapa vietnieks

            Tava gana vēzda un Tavs gana zizlis mani iepriecina
                                                  Psalms 23:4

Koks, kurš iepriecina

Tas, ko cilvēki visvairāk meklē, ir drošība. Kā iegūt drošību savai dzīvei? Dāvids saka,  „ja ir gans, tad ir drošība.” Jo mēs neesam tajā līmenī, kur var iespaidot apstākļus un notikumus. Gans ir tajā līmenī. Viņš var iespaidot visu, kas notiek. Kuram ir gans, tas ir drošībā. Kam ir Dievs, Kristus, tas ir drošībā. Drošība ir tā augsne, kurā izaug mūsu dzīves vērtīgākās daļas.

„Jebšu es arī staigāju tumšā ielejā, taču ļaunuma nebīstos, jo Tu esi pie manis, Tava gana vēzda un Tavs gana zizlis mani iepriecina.” Koks, kurš iepriecina. Gana rokā atrodas koks, kas ir man par prieku. Kā koks var iepriecināt? Koks gana rokās ir bīstams instruments, tas nav glaudīšanai. Dāvids varēja brīdināt: „Tava gana vēzda, Tavs zizlis dara uzmanīgu.” Vai arī: „Tas noliek mani pie vietas.” Bet viņš saka - iepriecina. 

Šie koki esot bijuši divi instrumenti. Viens, kura vārds atvasināts no saknes „sist”, varētu sacīt - sitamais. Vidēja garuma, viens gals šaurāks, otrs resnāks, varbūt līdzīgs beisbola nūjai, – tas ganam esot bijis kā sitamais. Ganam bija jāspēj stāties pretī lācim, lauvai un vilkam, lai vēlāk visas uzticētās aitas atdotu īpašniekam. Par katru viņam bija jāatbild. Kad gans nāk pretī ar tādu beisbola nūju, tad jābūt lielai ticībai, lai sacītu: „Tas mani iepriecina, ka tu tā nāc pie manis.” 

Bija vēl otrs instruments, atvasināts no vārda „sakne”, izskatījās it kā no zemes izrauts koks, kam ir taisns gabals un tad izlocīts saknes līkums. Katram no šiem instrumentiem esot bijusi sava nozīme. Cik labi, ka mēs zinām tādu Labo Ganu, kurš nāk pie mums ar diviem kokiem, kur katram ir sava nozīme. Viņš ir apbruņots, Viņš ir gatavs situācijām. Mēs skatāmies uz Jēzu Kristu un varam teikt: „Tu esi Labais Gans, un Tu nenāc tukšām rokām, Tev ir instrumenti, kuri mūs dara priecīgus.

Kā tos lietoja? Sitamais – tuvcīņai pret plēsīgiem zvēriem. Vai tas iepriecina, ka zinām – mums ir Dievs, kurš aizsargā no uzbrucējiem. Mēs neesam pakļauti visiem, kas garām staigā. Mēs varam teikt: „Labais Gans, sargi mani!” Jo zinām, ka Viņam ir, ar ko pasargāt.

Vēl cita nozīme – kad vajadzēja ganāmpulka uzmanību pievērst ganam, tad viņš sita ar to pa zemi. Dunoņa, kas radās augsnē, lika avīm pagriezties uz gana pusi, jo tad kaut kas sekos. Un mēs, kad zeme iedunas zem kājām, paceļam galvu un sakām: „Dievs, kas notiek, kas mainās, uz ko man jābūt uzmanīgam? Vai Tu gribi ko teikt? Vai mēs iesim kur citur? Vai kaut kas ir jāmaina?” Mūsu Ganam ir tāda nūja, ar kuru Viņš piesit tā, ka padreb zeme, politika, labsajūta, veselība. Kad tas, kur mēs jūtamies droši, padreb, tad paceļam acis un sakām: „Runā, es klausos!” Cik labi, ka Tev ir sitamais. 

Lai aizsniegtu kādu aizejošu aitu, gans esot aizmetis šo sitamo blakus aitai, ar to izbiedējot viņu neceļā. Vai tas nav iepriecinājums, ka zinām, – ja arī kaut kur paklīdīsim, Labais Gans mums nometīs blakus kaut ko smagu, liks mums satrūkties un teikt: „Kaut kas nav īsti. Ko es neizdarīju tā, kā vajag?” Labi, ka Labajam Ganam rokās ir sitamais. Ne sāpināšanai, bet iepriecai.

Bet vēl ganam bija otrs instruments, garais spieķis. Kāda tam nozīme? Pirmā – gans nedrīkst gulēt. Viņš nes atbildību par avīm. Un tā viņš mazliet iepleš kājas, noliek priekšā spieķi, uzliek tur žokli un kā atpūšoties vienmēr patur acīs ganāmpulku. Mūsu Gans neguļ. Viņš it kā stāv malā, bet vienmēr vēro. Viņš redz, kas notiek. Vai tā nav ieprieca, ka varam vienmēr iet pie Labā Gana un zināt – Viņš nav aizmidzis, Viņš neguļ, Viņš vēro, Viņš zina. Mēs esam drošā teritorijā.

Un protams, tas bija kā pagarināta roka. To, ko nevar aizsniegt ar roku, var aizsniegt ar šo garo kātu. Kādreiz pietiek piedauzīt kādai avij, kura ir pārāk tuvu bezdibenim, – tu esi pārāk aizrāvusies ar kaut ko. Tas nav sitiens, kas salauž kaulus, tas ir pieskāriens, kas liek attapties. Mūsu Labajam Ganam ir pagarinātā roka, – varbūt tie ir kādi cilvēki, notikumi, apstākļi, ar kuriem Viņš piedauza un saka: „Tu pārāk tuvu esi piegājis kādiem grēkiem, kārībām, laika tērēšanai, naudas izšķiešanai, iegribām, –nevajag, pietiek tev.” Cik labi, ka mūsu Ganam ir šī pagarinātā roka.

Vēl – kad piedzimst mazi jēriņi, tad ar šo zizli piebiksta jēriņu pie aitas, pie ēdiena. Viņš rūpējās, lai jaunpiedzimušais pieaug. 

Mēs zinām, ka ir kādas bedres, kādas aizas, kur arī kāds iekrīt. Cik labi, ka Gans var noliekties un izvilkt iekritušo.

Dāvids grib mums sacīt: „Ja jums ir Labais Gans, tad ejiet droši, neejiet nedrošiem soļiem”. Ej droši, Gans tevi uzrauga. Dzīvo droši, dzīvo ar prieku, dzīvo ar pārliecību, dzīvo ar aizrautību, dzīvo ar enerģiju, izdomu, – tev ir Gans, kas par tevi rūpējas. Esi ar vaļējām ausīm un ar uzmanību, ja piebaksta. Viņš tevi izvilks, ja iekritīsi bedrē. Ej droši, dzīvo droši, dzīvo ar prieku, sper platus soļus dzīvē, darbā. Zini, tev ir Labais Gans, kas par tevi rūpējas. Vienmēr turi skatu uz Viņu. Vienmēr uzmani, kas notiek. Tādēļ šis ir ļoti iedrošinošs psalms. Ja mēs ieraugām, ka Labā Gana rokās ir divi koki, tad mēs sakām: „Es gribu būt tur. Tā ir droša vide. Es esmu drošībā. Kas man var notikt? Man ir Labais Gans.”

Mūsu Labais Gans ir Jēzus Kristus. Vai Viņam arī ir koks, kas mani iepriecina? Nevienā attēlā neesmu redzējis, ka Jēzus staigātu ar koku, tomēr Jēzus Kristus mums saistās ar koku, ar diviem kokiem, – vertikālo un horizontālo. Zemes koks, kur nevar iztikt bez sišanas, bez varas un spēka, un vertikālais, kas savieno mūsu dzīvi ar mums neiespējamo. Tas koks, kas tika celts Golgātas kalnā, nemaz nezinot, ka, krustojot šos divus baļķus, veidojas zīme, kas raksturos Jēzu Kristu šeit un mūžībā, – tas ir koks, kas mūs iepriecina. 

Iepriecina, jo mūs dzīves smagums caur Viņu kļūst panesams. Iepriecina, jo ir grēku piedošana un miers. Iepriecina, jo Kristus krusts ir tukšs, – Viņš ir augšāmcēlies, dzīvs, piedzīvojams. Un kamēr mana Labā Gana rokās ir divi koki, es esmu drošībā. 

