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Jaundibināmās draudzes “Mājvieta” vadītājs,

BPI absolvents

Jēzus lūgšanās atjaunoja spēku savai misijai, spēku dziedināšanai un spēku paklausībai Dievam.
Garīgā disciplīna – lūgšana 

TIK VIENKĀRŠA, TIK BŪTISKA

Lai cilvēks izdzīvotu fiziski, viņam ir nepieciešama pārtika un gaiss. Ja Dieva Vārds ir pārtika mūsu garam, tad lūgšana ir kā gaiss, kas uztur to pie dzīvības. Lūgšana ir viens no kristīgās dzīves balstiem. Lūgšana ir saruna ar Dievu. „Patiesa, pilnīga lūgšana ir mīlestība,” teicis Augustīns.

Jēzus saprata savu nepieciešamību pēc attiecībām ar Dievu, tāpēc bieži aizgāja uz nomaļu vietu, lai pavadītu laiku lūgšanās (Mat. 14:23, Marka 1:35, 6:46, Lūkas 6:12). Jēzus lūgšanās – sarunās ar Tēvu – atjaunoja spēku savai misijai, spēku dziedināšanai un spēku paklausībai Dievam. Jēzus lūdza arī, lai rādītu mums priekšzīmi. Viņš arī diezgan skaidri mums pasaka, ko lūgt (Mat. 6:9-13) un kādā veidā lūgt (Mat. 6:5-7).

Mums nav nekādu attaisnojumu tam, lai nelūgtu Dievu, lai nesarunātos ar Viņu.

Lūgšana ir arī mūsu spēcīgākais ierocis pret tumsas valstību. Bībele mums māca, lai lūdzam ik brīdi un pastāvīgi (Efez. 6:18). Visi tumsas spēki ir pret tavu lūgšanu dzīvi, un šī iemesla dēļ mēs varam sastapties ar dažādām grūtībām lūgšanu dzīvē. Ja tu saskaries ar izaicinājumiem, tas nozīmē, ka esi „normāls”. Lūgšana nav tikai saruna ar Dievu, tā ir arī garīgā cīņa, kas jāizcīna katru dienu. 

Iespējamie šķēršļi:

· Dažādi traucēkļi – kaimiņi sāk trokšņot, kāds piezvana...

· Prāts aizklīst domās par dažādām citām lietām – kas man šodien jāpaveic? Kā samaksāt par īri šomēnes? Vai nevajag nopirkt pienu?

· Vainas apziņa – kad grēkojam, rodas plaisa starp mums un Dievu. Neļauj tai apturēt tavu lūgšanu dzīvi! Atzīsti savu grēku lūgšanā, tas atjaunos attiecības ar Dievu.

· Nevēlēšanās lūgt – dažreiz vienkārši nejūtamies tā, ka gribētos lūgt. Mūs nomoka pienākumu slogs, jūtam, ka paveiktais grēks neļauj mums būt brīviem. Lūdz arī par to: „Dievs, palīdzi man gribēt lūgt!” 

· Atkārtošanās – neļauj, lai iestudēta, atkārtota lūgšana aizstāj brīvu sarunu no tavas sirds uz Dieva sirdi. Ja apzināmies, ka Dievs ir Tēvs, tad iedomājies, ka tev ir saruna ar savu tēvu. Vai sarunā ar savu tēti tu nepārtraukti atkārtotu vienu un to pašu? Esi radošs! Dziedi, dejo, slavē, varbūt pat vari kaut ko uzzīmēt savam Tēvam?

Kas mums var palīdzēt:

· Pieraksti, ko Dievs darījis tavā dzīvē, kā Viņš atbildējis uz lūgšanām.

· Plāno – apzināti ieplāno laiku, ko pavadīt ar Dievu.

· Esi pastāvīgs – Dievu vairāk iepriecina piecu minūšu lūgšana, kas nāk no sirds, nekā tas, ka tu vispār ar Viņu nesarunājies.

· Lūgšana ir dialogs. Tas ietver arī klausīšanos un klusuma brīžus. Ieklausies sava Tēva vārdos!

· Poza nav svarīga – mēs varam lūgt skaļi, domās, stāvot kājās, esot ceļos, izstiepjoties pilnā augumā uz zemes, ar atvērtām vai aizvērtām acīm, ar paceltām vai saliktām rokām. Dievam nav tik svarīgi, kā tu to dari. 

· Dievs priecājas par jūsu sarunu. Viņam ir svarīgi, ka tu runā ar Viņu (Pam. 15:8). Viņš vēlas zināt, kā tev klājas, ar ko tu cīnies, ar ko netiec galā, par ko esi pateicīgs un kas tev sagādā prieku. Kad tu lūdz, Dievs ir pati uzmanība.

· Lūdz par citiem – par vadītājiem, draudzi, sabiedrību, kaimiņiem, draugiem, par visu, ar ko saskaries savā dzīvē. 
