Mārcis Dejus
Karostas jaunveidojamās draudzes sludinātājs

Garīgā disciplīna – Pakļaušanās.
Ievads.

Vai iespējams izlasīt rakstu par „pakļaušanos”, bet nepakļauties? Jā, iespējams jau ir. Bet tad nebūtu vērts lasīt. Tas būtu tikai vēl viens izlasīts raksts, vēl vienas zināšanas bez pielietojuma, vēl viens dumpis pret Dievu. Tāpēc es iesaku šajā brīdī vai nu atšķirt citu žurnālu, vai pieņemt lēmumu pakļauties šai garīgajai disciplīnai.
Kas ir pakļaušanās?

Vai nezināt, ka tam, kam jūs sevi nododat par paklausīgiem kalpiem, jums arī kā kalpiem jāklausa, vai nu grēkam uz nāvi, vai paklausībai Dievam - uz taisnību. (Romiešiem 6:16) „Nodot sevi par paklausīgiem kalpiem”, iespējams, tas ir labākais, kā paskaidrot vārdu „pakļaušanās”. 
Viens no grieķu vārdiem Jaunajā Derībā, kas raksturo pakļaušanos, ir hupotasso. Tas sastāv no 2 vārdiem hupo – zem, tasso- organizēties. Tātad organizēties zem kāda autoritātes. To pašu vārdu lieto, lai aprakstītu karavīra pakļaušanos ģenerāļa autoritātei. 

Bībelē lietoti arī citi vārdi, kas apraksta „pakļaušanos”, – paklausība, sekošana, padošanās, nodošanās, kalpošana, uzticēšanās, u.c.
Bībele dod daudzus pakļaušanās piemērus: aita – gans (23.Psalms), kalps – kungs (5.Mozus 5), māls – podnieks (Jeremijas 18), māceklis – skolotājs (evaņģēliji), dēls – tēvs (Lūka 15), miesa – galva (Kolosiešiem 1).

Bet kam tu esi sevi nodevis par paklausīgu kalpu? Dievam vai grēkam?
Kas traucē pakļauties? 

Atzīsim, ka pakļauties Dievam reizēm nav viegli. Ir dažādi šķēršļi. Nocietināts prāts un nepiekāpīga sirds (5. Mozus 2), slinkums (Sal. pam. 15:19), ļauns gars (1. Samuēla 16), grēks un iekāres (Romiešiem 6), pārbaudījumi (Ebrejiem 12), miesa (Galatiešiem 5), neticība (Ebrejiem 3, Romiešiem 11:20), šaubas (Jēkaba 1:6-7), slimība (Mateja 8), aizmaldīšanās nepareizā mācībā (Jēkaba 5), velns (Lūka 4), u.c. 
Kā vispār iespējams pret visu šo traucēkļu armiju cīnīties? Vai kāds to ir spējis?
Kā pakļauties? 

Bībele rāda, ka ikviens cilvēks ir grēkojis un ikvienam trūkst dievišķās godības (Romiešiem 3:23). Ir tikai Viens, kurš spējis pakļauties pilnībā visas dzīves garumā. Tas ir Kristus. Pateicoties tam, ka Kristus ir pakļāvies Tēva gribai pilnībā, Viņš ir uzvarējis šo traucēkļu armiju. Uzticoties Viņam, mēs iegūstam Svētā Gara spēku pakļauties visās lietās. Bez Kristus uzvaras mēs varētu disciplinēties, cik gribam, bet agrāk vai vēlāk zaudētu. Tāpat spriediet arī jūs par sevi, ka esat miruši grēkam, bet Jēzū Kristū dzīvojat Dievam. (Romiešiem 6:11) Pakļaušanās ir izvēle, izdarīta ticībā Kristum. 
Grēku dēļ mēs bijām pakļauti Dieva sodam - nāvei. Bet, pakļaujoties Dieva taisnībai, ka ikviens, kas uzticas Kristum, top glābts no šī soda, mēs kļūstam Dievam piederīgi kalpi. Nenododiet arī savus locekļus par netaisnības ieročiem grēkam, bet nododiet sevi pašus Dievam kā tādi, kas no mirušiem kļuvuši dzīvi, un savus locekļus par taisnības ieročiem Dievam. (Romiešiem 6:13) 

Kam mums jāpakļaujas (hupotasso)? 

Mums jāpakļaujas tikai tam, kas saskan ar Dieva vārdu - Bībeli (Romiešiem 6:17-18).
Dievs visu nolicis zem (hupotasso) Kristus kājām, lai draudze piepildītu Viņa gribu. (Efeziešiem 1:22, 23). 

Ikviens lai ir paklausīgs (hupotasso) varām, kas valda. Jo nav valsts varas, kā vien no Dieva... (Romiešiem 13:1). Paklausiet saviem vadītājiem (draudzē)un esiet padevīgi... (Ebrejiem 13:17) Tāpat, jaunākie, esiet paklausīgi (huppotasso) vecākajiem... (1. Pētera 5:5). Pakļaujieties (hupotasso) cits citam Kristus bijībā! (Efeziešiem 5:2, Jaunais tulk.) Sīkāks apraksts turpinājumā (Efeziešiem 5:22- 6:9), kur paskaidrots, kā tam jānotiek attiecībās starp vīru un sievu, bērniem un vecākiem, kungiem un kalpiem. 
Kad Kristus aicināja savus mācekļus, Viņš aicināja aizliegt sevi, ņemt krustu un sekot. Tas nozīmē pakļaut Kristum visu sevi – savu miesu, prātu, dvēseli, garu, plānus, aicinājumu, mantu, kalpošanu, u.c., lai iznīkstošā vietā iegūtu nezūdošo, ko tikai Dievs savā mīlestībā spēj dot tagad un mūžībā.

Prakses

1. Izlasi 23. Psalmu un iedomājies, ka tu esi tā avs. Kādas tev rosinās pārdomas?

2. Identificē, kas tev visvairāk traucē pakļauties? Lūgšanā pakļauj to Kristum!

3. Identificē, kam tev visgrūtāk pakļauties? Pakļaujies Kristus bijībā!

4. Ko Dievs ir runājis caur Bībeli, svētrunu, utt., bet tu vēl neesi paklausījis? Izdari to ticībā!

