Mārtiņš Balodis
Liepājas Pāvila draudzes mācītājs
Viņš atspirdzina manu dvēseli...
Psalms 23: 3
Šīs frāzes svarīgākais vārds ir Viņš, t.i., Dievs. Tā kā Dievs, mūsu Radītājs un Glābējs, dara atspirdzināšanu, tad uzlabot vai meklēt citu atspirdzināšanu nav gudri.
Mēs visi alkstam pēc tik personīgām attiecībām ar Dievu, kā Dāvids to izsaka šajā psalmā. 
Dāvids zināja, ko nozīmē būt ticīgam, bet tai pašā laikā būt izsīkumā un nespēkā. Arī ticīgs cilvēks piedzīvo tādus brīžus. Tad pats Dievs ir Tas, kas atspirdzina cilvēku.

Psalmā lasām to, kā Dāvids ilgojās pēc Dieva:

„Kā briedis brēc pēc ūdens upēm, tā mana dvēsele brēc, ak, Dievs, pēc Tevis! 
Mana dvēsele slāpst pēc Dieva, pēc dzīvā Dieva. Kad es nokļūšu tur, kur es varēšu parādīties Dieva vaiga priekšā?” (Ps. 42:2-3)
Psalms 23:2-3 ir kā atbilde tam, kāpēc Dāvids slāpst pēc Dieva, – jo Dievs ir Tas, kas viņu pabaro, padzirda un atspirdzina.

Dāvids pats bija gans, tāpēc piedzīvoto Dieva labvēlību salīdzināja ar laba gana rūpēm par savām avīm. Dāvids zināja, ka tad, kad kāda no aitām ir kaut kur iekritusi, vēl sliktāk – ar kājām gaisā, tad aitai tas ir dzīvības un nāves jautājums, proti, gana palīdzība tās „atjaunošanā” uz takas vai ganību vietas.
Jēzus Kristus ir labais gans visiem, kas Viņam tic (Jāņa ev. 10. nod.). Tāpēc arī mēs šodien varam sacīt, ka mums netrūks nekas.
Ir kristieši, kas augstprātīgi noskatās uz tiem, kas krituši izmisumā un neziņā, pārmetot viņiem ticības trūkumu vai negarīgumu. Protams, tas viss var sekmēt nonākšanu izmisumā, tomēr, kā Bībele rāda, tas nav nekas nedabīgs, ka mēs kādreiz atrodamies „apakšā”. Tas var notikt tāpēc, ka uz kādu brīdi esam nolaiduši skatu no Dieva un pievērsušies kam citam. Tas var būt saistīts arī ar to, ka mūsu dzīvē ir ienākušas kādas lielas bēdas un pārdzīvojumi, varbūt nopietna slimība. Tas var būt arī nogurums aktīvā kalpošanā. Tas var būt arī uzbrukums mums no velna vai cilvēkiem mūsu ticības dēļ. Būdami vāji, mēs nonākam nospiestā paguruma stāvoklī, kad mums ir vajadzīgs atspirdzinājums.

No kurienes mēs ceram saņemt glābšanu? Kas mūs „atspirdzinās”? Vai to ceram iegūt mājās vientulībā? Skaļā pasākumā? Atkarībās? Aizņemtībā? Lielā atbildībā? Daudzas no tām lietām var būt bēgšana no dvēseles nospiestības stāvokļa atzīšanas vai pat augstprātība, ka es jau to visu saprotu un zinu veidus, kā tikt ar to galā. Šajā psalmā skaidri pateikts, ka tikai Dievs spēj patiesi atspirdzināt mūsu dvēseli.

Veids, kā Jēzus atspirdzina mūs, ir caur Dieva vārdu. „Tā Kunga likumi ir pilnīgi un atspirdzina dvēseli.”(Ps19:7) Tieši tie paši divi vārdi kopā, kas Psalmā 23:3, proti, dvēsele un atspirdzina. Klāt vēl nāk frāze: „Tā Kunga likumi ir pilnīgi...” Lai ikdienā mēs saņemtu turpinošu spēku dzīvot kristīgu dzīvi, mums ir jāuzņem Dieva vārds un tam jāpaklausa. 

Savukārt klausoties Dieva vārdu ar ticību, mēs turpinoši tiekam piepildīti ar Svēto Garu. „Vai tad nu Tas, kas jums sniedz Garu un jūsos dara brīnumus, to dara ar bauslības darbiem vai ar ticības sludināšanu?” (Gal. 3:5) Gramatiski sniedz un dara šajā pantā runā par notiekošu, turpinošu procesu, kas ir balstīts uz evaņģēlija uzklausīšanu ar ticību (ticības sludināšanu).
Ne visi cilvēki, kas nāk saskarē ar Dieva vārdu, tiek atspirdzināti. Ir vajadzīga ticība – bezspēcīga, paļāvīga ticība uz Dievu, kad uzklausām Dieva vārdu, lai Svētais Gars mūs spētu caur to piepildīt un stiprināt. „... kas paļaujas uz To Kungu, tie dabū jaunu spēku, tā ka viņiem aug jaunas spārnu vēdas kā ērgļiem, ka viņi skrien un nepiekūst, ka viņi iet un nenogurst. ” (Jes. 40:31)
1. Dievs ir Tas, kas mums ļauj piedzīvot brīžus, kuros mūsu vienīgā cerība ir Dievs.  
Ap. Pāvils raksta pārsteidzošus vārdus par sevi: „Pēc mūsu pašu domām, bijām jau nāvei lemti, tā ka vairs nepaļāvāmies paši uz sevi, bet uz Dievu, kas uzmodina mirušos.” (2.Kor. 1:9) Gandrīz vai liekas, ka viņš līdz tam nepaļāvās uz Dievu! To zina Dievs, kam bija jānotiek, lai Pāvils nonāktu pie šīs atziņas. Bet nekas jau nenotiek bez Dieva ziņas. „Jūs piemeklējis vēl tikai cilvēcīgs pārbaudījums; Dievs ir uzticīgs, Viņš neļaus jūs pārbaudīt pāri par jūsu spējām, bet darīs pārbaudījumam tādu galu, ka varat panest.” (1. Kor. 10:13)
 2. Katrs Dieva atspirdzināšanas darbs iekļauj mūsu līdzdalību: dvēseles pārmeklēšanu, izvērtēšanu, jaunus apņēmienus. Dievs vienkārši nepaceļ mūs, kā cilvēks salasa kritušus ābolus; Dievs mūs paceļot māca. Dievs vēlas, lai mēs saprotam savu nespēku un saucam līdzīgi Pāvilam: „Es, nožēlojamais cilvēks! Kas mani izraus no šīs nāvei lemtās miesas?” (Rom. 7:24) Un Dievs arī vēlas, ka mēs iedrošinājumu atrodam Kristū: „Pateicība Dievam mūsu Kungā Jēzū Kristū! Tā nu es ar savu prātu kalpoju Dieva bauslībai, bet ar savu miesu grēka bauslībai. Tad nu tiem, kas ir Kristū Jēzū, vairs nav nekādas pazudināšanas.” (Rom. 7:25; 8:1) Šāda pieredze kristietim ir daudzkārtēja. Un patiess prieks ir vienmēr atrast savu spēku un vērtību Jēzū Kristū.
3. Turpinošā pieredze Jēzus atspirdzinošajā darbā tuvina mūs lielākai Dieva godības ieraudzīšanai. Kad esam viļņa apakšā, tad var rasties jautājums par to, vai Dievs palīdzēs? Kad palīdzēs? Vai tiešām mēs gribēsim atstāt to grēku, atkarību, aktivitāti, kura ir šķērslis mūsu svētdzīvei? Bet tikai pēc tam, kad Dievs mūsos ir paveicis savu kārtējo atspirdzināšanas darbu, mēs saprotam, cik mazs ir bijis mūsu ticības skats uz Dievu, cik maz esam apjautuši Dieva lielumu un vēlmi mūs tuvināt Sev. 
Lūkas evaņģēlijā lasām: „Uz farizeju jautājumu, kad nākšot Dieva valstība, Viņš tiem atbildēja: „Dieva valstība nenāk ārīgi redzamā veidā. Nevarēs arī sacīt: redzi, še viņa ir vai tur, - jo, redziet, Dieva valstība ir jūsu vidū.”” (Lūk. ev. 17:20-21) Varbūt arī mēs līdzīgi jautājam: „Kad? Kad Tu, Dievs, valdīsi pār šo vai citu jomu manā dzīvē?” Un Jēzus pēc katras atspirdzināšanas mums palīdz pārliecināties: „Dieva valstība ir jūsu vidū,” proti, Jēzus personā.
Mums ir vēlēšanās saņemt no Dieva visas iespējamās svētības šeit un tagad. Un no vienas puses: kāpēc gan nē? Vai tad Dievam nerūp viss, kas es esmu kā dvēsele, gars un miesa? Bet no otras puses: Dievs vēlas valdīt nevis no āra uz iekšu, bet no iekšas uz āru, t. i., Dievs vēlas veikt nepieciešamās pārvērtības mūsu sirdī un prātā vispirms. Kad Marijai piedzima Jēzus, tad kāds dievbijīgs vīrs Sīmeans viņai sacīja: „Un tev pašai caur dvēseli zobens spiedīsies, lai daudz siržu domas nāktu zināmas.” (Lūkas ev. 2:35) Un Rom. 12:2 Pāvils rakstīja: „... pārvērtieties, atjaunodamies savā prātā...”
Katra mūsu nomiršana sev un katra Dieva godības plašāka ieraudzīšana apstiprina Jēzus mācītās lūgšanas piepildīšanu: „Lai nāk Tava valstība...” (Mateja ev. 6:10).
4. Jēzus atspirdzināšanas darbs un tā nepieciešamība mūsu dzīvē pastiprina mūsu pārliecību par to, ka Jēzus vienīgais ir Kungs. Viņš valda pār mums, mūsu dzīvi un apstākļiem, mūsu garīgām vajadzībām un izaugsmi, - pār it visu. Pirmkārt, mēs varam būt droši, ka Dievs savu darbu novedīs līdz galam: „...būdams pārliecināts, ka tas, kas jūsu sirdīs labo darbu iesācis, to pabeigs līdz Kristus Jēzus dienai.” (Fil. 1:6) Otrkārt, kristīgajā dzīvē augot, mēs piedzīvojam, ka viss, kas esam un kas mums pieder, tiek pakļauts Viņa valdīšanai. Piem., augot kopā ar draudzi, mēs kļūstam arvien pilnīgāki mīlestībā (Ef. 4:16); mūsu domāšana tiek izmainīta (Rom. 12:2); materiālo vērtību lietošanas veids iegūst mūžības vērtību (1. Tim. 6:17-19).
5. Tieši tāpat, kā daudzu citu Jēzus īpašību iepazīšana iesākas šeit un dod „priekš-garšu” tam, kas sagaida mūs mūžībā, tā arī dvēseles atspirdzināšana šeit ieved pārliecībā par to lielo galējo atspirdzinājumu, kuru mēs baudīsim mūžībā. „ES ESMU augšāmcelšanās un dzīvība; kas Man tic, dzīvos, arī ja tas mirs, un ikviens, kas dzīvo un tic Man, nemirs nemūžam!” (Jāņa ev. 11:25-26) Šie Jēzus vārdi rāda, ka kopā ar Jēzu mēs dzīvosim mūžīgi. Un kopā ar Jēzu mēs sākam šeit baudīt to, ko Viņš mums dod (ko saņemam Viņā) un turpināsim to baudīt mūžībā. Mūžības Valdnieka iepazīšana ieved arvien lielākā mūžības iepazīšanā, kas jau ir sākusies.
„Viņš atspirdzina manu dvēseli...” Šiem vārdiem ir liela un plaša nozīme. Dzīvot ar Jēzu, kas atspirdzina mūsu dvēseli, nozīmē dzīvot mūžības ceļā. 

„Pārbaudi mani, ak, Dievs, un izzini manu sirdi; izmeklē mani un izdibini skaidri manas domas,  un lūko, vai es neesmu uz ļauna ceļa, tad vadi mani pa mūžības ceļu!”(Ps.139:23-24)
