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Svētīts uzdevumam
…Tu svaidi ar eļļu manu galvu… /Psalms 23:5/
Reiz kāds skolnieks, izlasot Mateja evaņģēlija 6.nodaļā 17.pantu par galvas svaidīšanu ar eļļu gavēņa laikā, man neizpratnē jautāja: „Kāpēc kādam būtu jāsvaida galva?” Mūsu sarunas gaitā es atklāju, ka vārdu „svaidīt” viņš bija sapratis kā, piemēram, „svaidīt bumbu”, turpu – šurpu...
Pieaugušie 23.psalma vārdus „Tu svaidi ar eļļu manu galvu’’ ir lasījuši neskaitāmas reizes. Daudzi šo Psalmu pat zina no galvas. Taču, ko tad īsti nozīmē 5. pantā rakstītais “svaidi ar eļļu”? Vai to, ka eļļa, burtiskā nozīmē, tiek izlieta pār kādas personas galvu?
Šodien tā īsti ar eļļu nevienu vairs nesvaida. Ja nu vienīgi kādās draudzēs ar eļļu svaida slimos, par kuriem tiek aizlūgts, balstoties uz citu Rakstu vietu (Jēkaba 5:14). 

Vecajā Derībā mēs varam lasīt, ka ar eļļu pārsvarā tika svaidīti priesteri un ķēniņi, jo tiem tika uzticēts svarīgs Dieva dots uzdevums. Priesteriem tas bija - būt par starpniekiem starp cilvēkiem un Dievu, bet ķēniņiem – valdīt pār tautu un vadīt cilvēkus.

Vai šī psalma vēsts attiecas uz mums arī šodien?  

Tā kā Kristus ir mūsu priesteris un mūsu ķēniņš, tad Viņa krusta nopelna dēļ mums, kļūstot par Dieva mantiniekiem un Kristus līdzmantiniekiem, katrs Viņa sekotājs tiek svaidīts ar eļļu jeb, citiem vārdiem sakot, – svētīts uzdevumam. Svarīgam uzdevumam. Uzdevumam no Dieva.

Atceros, kā vasaras sākumā biju izgājis pastaigā ar savu draugu. Viņš, stumjot ratos savu trīs mēnešus veco meitiņu, kamēr viņa sieva pavadīja laiku ar otro bērnu, man sacīja: „Mēs dzīvojam skaistā pilsētā un man rūp tās iedzīvotāji. Es patiešām vēlos ietekmēt šo sabiedrību! Būt par sāli un par gaismu. Kristiešu sabiedrībā daudz tiek runāts par to, lai mēs ejam pie saviem kaimiņiem un aizsniedzam tos ar Evaņģēlija vēsti. Lai mēs izbrīvējam ēdienreizes un baudām tās kopā ar citiem cilvēkiem. Bet man tam nav laika. Esmu tā iejūgts savos ikdienas pienākumos un atbildībās, ka man nav laika pat saviem draugiem, kur nu vēl kaimiņiem un citiem draugu draugiem.”
Varbūt arī Tu jūties tāpat? Tavs darbs un ģimene apēd visu Tavu laiku. Bet Tu tik ļoti vēlies kalpot Dievam, paveikt lielas lietas Viņa dēļ… Taču tev vienkārši tam nav ne laika, ne spēka.

Kas īsti ir svarīgs uzdevums?

Ja Dievs katru Kristus sekotāju ir svētījis svarīgam uzdevumam, kas to īsti padara par svarīgu? Vai svarīgs uzdevums ir „Global Leadership Summit” konferences noorganizēšana? Vai svarīgs uzdevums ir teoloģijas grāda iegūšana un grāmatu izdošana? Vai svarīgs uzdevums ir sludināšana lielākajā LBDS draudzē? Vai svarīgs uzdevums ir jaunas draudzes dibināšana un tās pavairošana? Visticamāk, ka jā. Taču tie visi ir tikpat svarīgi kā, piemēram, rūpes par ģimeni un godīga sava amata pildīšana.

Tik daudz vīru un tēvu ir padevušies un pametuši savas sievas un bērnus. Rūpes par ģimeni gan vieglos, gan grūtos apstākļos ir svarīgs uzdevums, kas vistiešākajā veidā kalpo kā liecība pasaulei par mūsu Glābēju. Rūpes, attieksme un izturēšanās pret savu laulāto, iespējams, būs spēcīgāka liecība par jebkuru liecību, kuru Tev aicinās pastāstīt draudzes priekšā vai kādā jauniešu nometnē. Tas attiecas arī uz sludinātājiem un mācītājiem. Tavas attiecības ar sievu un bērniem būs spēcīgāka liecība par jebkuru sprediķi, kādu Tu jebkad spēsi sludināt. Ne visi nāk uz dievkalpojumiem un klausās sludinātāju svētrunas, taču tik daudz cilvēku vēro šo sludinātāju dzīves ikdienā.

Arī godīga savu darba pienākumu pildīšana ir svarīgs uzdevums. Sabiedrības lielākajai daļai sirdsapziņa, biznesā fokusējoties tikai uz peļņas gūšanu, ir diezgan notrulināta. Nodokļu nemaksāšana, kukuļu ņemšana, iepirkumu projektu mahinācijas, aplokšņu algas un krāpšana vairs pat nešķiet kā noziegums, kur nu vēl grēks. Argumenti „citi jau arī tā dara” un „godīgi jau šajā valstī nenopelnīsi” ir ieaijājuši uzņēmēju, amatpersonu un vadītāju sirdsapziņas. Citi pat ar šādām darbībām lepojas, jo uzskata, ka tas ir rādītājs viņu spējai „izsisties” un būt veiksmīgiem uzņēmējiem. Būt godīgam, nekārot pēc mantas un dot Dievam, kas pienākas Dievam, un dot ķeizaram, kas pienākas ķeizaram, ir svarīgs uzdevums. Ja Tu esi darba devējs, uzņēmējs vai vienkārši darbinieks – šis ir Tavs svarīgais uzdevums, kuram Dievs Tevi ir svētījis. Neizejot uz kompromisiem. Iespējams, ka Tu pat neapjaut, cik liela liecība pasaulei par Jēzu būs šāda Tava dzīve. Ja Tu uzskati, ka Latvijā nav iespējams izveidot un godīgā veidā uzturēt biznesu, tad, iespējams, Dievs nemaz Tevi nav svētījis šim uzdevumam. Iespējams, Tev ir jākļūst par godīgu darba ņēmēju, nevis devēju. Bet varbūt Tev ir jāmet pie malas Tavs darbs un jākļūst par sludinātāju, mācītāju vai jaunu draudžu dibinātāju, jo tas ir uzdevums, kuram Dievs Tevi ir svaidījis, bet tu atkal un atkal pagriez tam muguru…
Domājot par sludinātājiem, mācītājiem, jaunu draudžu dibinātājiem un citiem pilna laika kalpotājiem, rodas jautājums, vai visi ir svētīti tieši šim uzdevumam, kuru tie šobrīd pilda. Var gadīties, ka vairs nē. Varbūt Tev ir jāpārstāj sludināt no kanceles. Varbūt Tev ir jādod vieta citam, kuru Dievs ir svētījis šim uzdevumam, bet Tev pašam ir jāsāk veltīt vairāk laika savai ģimenei, jāizdzīvo kristietība savā ikdienā un jābūt par liecību apkārtējiem ikdienas situācijās, nevis tikai svētdienās baznīcā.

Dievs ikvienu no mums ir svaidījis svarīgam uzdevumam. Mums ir tikai jāatver acis un jāierauga šī uzdevuma patiesā nozīme un vērtība.
Mateja evaņģēlijā Kristus Kalna Svētrunas nobeigumā divas reizes atgādina to, cik svarīga ir paklausība, nevis zināšanas par Dievu. Daudzi piesauc Jēzu Kristu, bet to nemaz nepazīst. Daudzi dzird, ko Jēzus saka, bet to nedara. Daudzi neizdzīvo dzirdēto savā ikdienā un nedara to, ko paši citiem māca.
Ikdiena - tas ir uzdevums, kuram Dievs ir svaidījis ikvienu no mums. Nav lielāka un svarīgāka uzdevuma par paklausību ikdienas „mazajās” lietās, jo bez tās viss pārējais ir tikai butaforija.

Lai kā arī mums to negribētos atzīt – vasara ir aiz muguras. Skolēni ir atsākuši savas skolas gaitas un arī mēs atgriežamies ierastajā rutīnā.

Varbūt vasaras beigas un rutīnas atsākšanās ir laba lieta. Iespējams, Dievs savā žēlastībā ir devis mums jaunu iespēju izdzīvot uzdevumu, kuram Viņš ir svētījis katru no mums.

